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tv vonta 110, negyedévre 320, fél­
évre 600, egészévre 1200 lej. KüE 
«idre: Havonta 2, negyedévre 6, 
féSévre 12, egészévre 20 dollár. Hir­
detések díjszabás szerint. Az ,,X7*1 
K'-TLE T" a transüvanlai és bánáti 
jgjdétó« egyetlen politikai napilap­
ja Cikkeink utánnyomását csak a 
fórrá* megjelölésével engedjük meg. I samávmixiKMHiPiuv
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megőrzését és visszaküldését nem 
vállaljuk. Főszerkesztő: dr, Marton 
Ernő. Felelős szerkéz tő: Jámbor 
Ferenc. Bucuresti szerkesztő: Hát­
szeg* Ernő, Strada Cobálcesco 62.
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Maniu, Codreanu és a liberálisok 
Lezöii megnemiámadási pakium 

jön léire a válasziásokra ?
Hemeeiiák a zsidéklél a só és patiéleum ániúláfánab jógái. Jkemér 11-én áll ieljeseo helyre 

a liberális páriok egysége. Öl "hat lejjel lea-eálliSiák a ciilor áréi %

A tfcvéMf&sty átlofuUa
Az ügyvédi hivatás krízisévei, a kar túl­

zsúfoltságával. a zsidó ügyvédeknek «6 ügy­
véd; karban vitt szerepével és számarányával 
alkalmunk volt hivatalos statisztikai adatok 
alapján annalüdején foglalkozni.

A Ooga-kormány bejelentett intézkedései 
között nem szerepelt a zsidó ügyvédek sJá- 
ruszának problémája. Magánértesülések szá­
moltak be arról, hogy az ügyvédi karban nu­
merus vlnuzust vezetnek be. a jövőre nézve, 
de a szerzett jogokat respektálni fogják.

A keresztény ügyvédek szövetsége — úgy 
látszik a kormánytól többé-kevésbé függet­
lenül, __akciót indított a zsidó ügyvédek fel­
vételének 1918-ig visszamenőleg való revidiá- 
lására. Ezzel kapcsolatosan a Lumen Koraá- 
neasca Írja a következő cikket:

„Mi megértjük, hogy' a keresztény nemzeti 
párt egy programmal jött hatalomra, amely­
nek megvalösiiásától politikai léte függ. Egy 
pld.'fiatig sem képzeljük azonban, hogy a ke­
resztény nemzeti párt megengedhetné az ál­
lam dezorgnnizálására irányuló tevékenység 
folytatását. Goga Oetavian keresztény nem­
zeti kormánya törvényhozási utón akarja 
megvalósítani programját egy parlament ré­
vén, amelyet csalt ezután fognak megválasz­
tani. Addig is azonban, amíg az ország bizo­
nyos elvek és törvények kormányzata alatt 
áŰ, amelyek az összes polgároknak biztosíta­
nak bizonyos jogokat, ezeknek a jogoknak 
bár miiyen láöbul tiprása újabb impulzust ad 
.■íz áUamélet szétbomlasztásának kísérletéhez.

Ml nem kérjük Goga Oetavian kormányá­
tól, hogy ne alkalmazza elveit. De a kormány 
köteles azon törvények megszavazásáig is, 
amelyek meg fogják változtatni a jelenlegi 
jogrendet, kényszerit&ni az összes intézmé- 
nyeket és embereket, hogy szigorúan respek­
tálják a jelenlegi törvényeket. A párthivek, 
parancsnokok és al parancsnokok túl buzgal­
mát meg kell fékezni, ha nem akarjuk, hogy 
senmávé váljon az, ami kínnal és áldozatok­
kal valósult meg.

.Az ország ügyvédi kamaráiban már régóta 
nagy nyugtalanság van a románosítás kérdé­
sében. E kérdés alaposságát nem akarjuk 
most vitatni, de idézni akarjuk K&du Budls- 
teanu beszédéből a következő passzust;

„Esküdjünk meg, hogy egyetlen keresztény 
ügy véd sem vállalja többé zsidók védelmét és 
nem Ls tart fenn velük kapcsolatot."

Természetesen nem tudjuk megakadályozni 
a keresztény ügyvédeket, hogy megfogadják 
szolgálataikat a zsidóktól. A keresztény ügy­
védek azonban elhatározták kedden az ö»z- 
szes zsidó ügyvédek felfüggesztését. Mond­
juk, hogy ehhez is van joguk. De lássuk, 
hová visznek ezek a határozati*. Egyrészről 
egyetlen román ügyvéd sem fogja zsidó ügyét 
vállalni, másrészről a kamarákban nem lesz 
többé zsidó ügyvéd. Ezáltal a zsidóknak egy 
tekintélyes számát megfosztják az igazság­
szolgáltatástól és mert a zsidóknak keresz­
tényekkel ia vannak peres ügyeik, ők is nél­
külözni fogják a jogot, hogy megjelenjenek 
az igazságszolgáltatás előtt és valamely 
ügyet képviseljenek. Hogy a románok tovább­
ra is Igénybe vehetik a román ügyvédek 
szolgálatait? Nem vagyunk hajlandók el­
hinni, hogy román igazságszolgáltatási fóru­
mok Ítélkezzenek mindkét fél meghallgatása 
nélkül. Eképpen azután egy román, aki zsi­
dóval áll szemben, nem fog bírói határozat­
hoz juthatni az őt érdeklő kérdésben. Az 
igazságot még a nem állampolgároktól sem 
tagadják meg, annyira egyetemes ez az In­
tézmény, amely az erkölcsi egészségesség és

Bucurestl, január 13. (Az- Uj Kelet tud.) 
Szerdán este a kormánynak' az a .bizottsága, 
mely a megélhetés olcsóbbá tételével foglal­
kozik, meghozta első határozatát. A határo­
zat szerint a só és Iámpaolaj forgalomba ho­
zatalát csak etnikai román származású pol­
gárok által fent ártott tőzsdéknek engedé­
lyezi Ezeknek a tőzsdéknek az engedélyei az 
italmérési engedélyekhez lesznek hasonlóak. 
A ha-iirokkantakat és hadi árvákat az enge­
délyek kiadásánál előnybe fogják részesíteni. 
A parasztgyapotot a falusi szövetkezetek ál­
tal fogják árusítani.

Olcsóbb lesz a cukor?
A Capitaia szerint a cukorgyárak fontos 

ajánlatot tettek a kormánynak. A gyárosok 
hajlandók a cukor kilónkénti árának 5 __6 
lejjel való leszállításához hozzájárulni és vál­
tozatlan jövedelmet biztosítani az állam szá­
mára, ha kevésbbé finomított cukor íorga- 
lamba hozatalát engedélyezné. Ilyen módon

ki tudnák elégíteni az ország cukorszükség­
letét. A lap szerint az ajánlatot a kormány 
gazdasági bizottsága legközelebbi ülésén fog­
ja megvitatni

A munkaügyi minisztérium i>eridon állam­
titkár vezetésével pénteken kezdi meg a kül­
földiek munkavállalási engedélyeinek felül­
vizsgálását.. A Porunca Vremü azt közli, hogy 
a belügyminisztérium elrendelte a statisztikai 
intézet tisztviselői kinevezéseinek revízióját. 
A munkaügyi minisztérium a napokban fel­
oszlatja az összes munkakamarai tanácsokat. 
Külön vizsgálatot indítanak a bucuresti mun­
kakamara ügyvezetése ellen, míg annak el­
nöke dr. Calcdu Ilié volt.

A Tempo szerint Goga miniszterelnök elha- 
táro:,ta, hogy sorra felkeresi az egyes minisz­
tériumokat és érintkezésbe lép azoknak veze­
tői’,’el, mert meg akarja ismerni részletes 
munkaterveiket és tanácsokkal akarja őket 
ellátni. EUtiiÜs

fl parlament feloszlatásának és n| választások
kiírásának‘kérdéser. V- ,,

Mig a kormány előkészületeket tesz a Goga 
programbeszédében beígért reformok végre­
hajtására, a politikai pártok tovább folytat­
ják szervező munkájukat. Mint a Viitorul 
közli a kormány már foglalkozik a parlament 
feloszlatásának és a választások kiírásának 
kérdésével. A parlament feloszlatásának 
törvénytervezetén Aiman d Calinescu bel­
ügyminiszter dolgozik. Kormánykörökből 
származó újabb értesülés szerint a 
Viitorul azt írja, hogy a választási törvényt 
oly értelemben akarják módosítani, miszerint 
a választásokon relatív többséget eiérö párt, 
tehát amely a legtöbb szavazatot kapta, a 
választási prémiumban is részesüljön. A tör­
vényhozó testületek feloszlatására állítólag 
már a jövő héten sor kerül.

Megújítják a megnemtámadási 
paktumot

A Tempo tudni véli, hogy Manhi köztuóo- 
másra szándékszik hozni a Codrear.uvai Kö­
tött megnemtámadási paktumnak a legköze­
lebbi választások alkalmával történő megújí­
tását és reméli, hogy ahhoz a liberálisok is 
csatlakozni fognak

Liberális részről a tárgyalásokat Gheorghe 
R rafia mi fogja lebonyolítani.. A liberális 
pártban egyébként még folynak a megbeszé­
lések a helyreállott pártegység kérdésében, 
ttlést tartanak a H. csoport tagjai, hogy az 
uj helyzetet megtárgyalják.

A liberális tagozatok Dinu Bratianu elnök­
letével január 17-én értekezletet tartanak. 
Ugyanakkor ülésezik Gheorghe Bratianu 
pártjának vezetősége is, majd pedig testüle­
tileg fog átvonulni a liberális klubhelyiségbe 
és együttes ülésen fogják méltatni a liberális 
pártegység helyreállításának fontosságát.

Vaida ,Sándor tegnap beszédet tartott párt­
jának vezetőségi ülésén és megerősítette azt 
az Ígéretét, hogy továbbra is „jóakaratu vá­
rakozási álláspontot" tanúsít a kormány 
iránt. Vaida méltatta Cuzát, aki egész életén 
kitartott elvei mellett, majd pedig szót emelt 
azok ellen, akiit elhagyták a pártját.

Az állampolgársági* revíziója

Az Informatia cdmü lap megerősíti azt a 
már tegnap közöl/t hirt, miszerint az áU&m-

1 polgárság! revízió a csatolt területeken az 
ll>13__1914-es évektől kezdve lesz eszközöl­
ve, felülvizsgálva, hogy az 1918-ban Romá­
niában tartózkodott lakósok rendelkeztek-e 

illetőséggel, vagy sem.
Együk reggeli lap azt a felttuiéstkeltő hirt 

közli, hogy Maniu Gyula résztvesz a királyi 
palotában a Ferdinand rend lovagjainak ja- 
nauár 24-én tartandó társas vacsoráján.

Thierry francia követ, a Timpjui értesülése 
szerint, nyolc napi tartózkodásra Párizsba 
utazott,

Micescu Genfben
Genf, január 13. I&trate Micescu román 

külügyminiszter csütörtök délelőtt Genfbe 
érkezett. A külügyminisztert Crutescu román 
•követ, valamint a lengyel, csehszlovák és ju­
goszláv követek üdvözölték az állomáson.

Egy bucuresti ügyvéd tervezete 
zsidó népszámlálásra

Rasuceann ügyvéd, a bucuresti ügyvédi 
kamara fegyelmi bizottságának tagja tör­
vényjavaslatot dolgozott ki zsidó népszámlál- 
lás lefolytatására, a romániai zsidó lakosság 
személyi és vagyoni helyzetének tisztázása 
érdekében. A javaslatot, amelyet tanulmá­
nyozás végett a kormány elé terjesztett, ma 
teljes egészében közli a Porunca Vremii.

A törvényjavaslat 11 szakaszból áll s nagy­
jában a következőket tartalmazza:

Az ország összes nagykorú zsidó lakói kö­
telesek a lakóhelyűit körzetében levő járás­
bírósághoz nyilatkozatot benyújtani.

A kiskorúak, távollevők, külföldön tar­
tózkodók helyett törvényes képviselőjük 
nyújtsa be a nyilatkozatot.

A nyilatkozatban feltüntetendő a név, lakó­
hely, születési, származási hely, szülők neve 
és keresztneve és a szülők romániai tartóz­
kodásának időtartama.

A nyilatkozathoz csatolandó az állampol­
gársági bizonyítvány hitelesített másolata és 
adatszerű kimutatás az illető katonai és va­
gyoni helyzetéről, a vállalatról) ahol érde­
kelve van; a jövedelmekről, amiiket az utóbbi 
öt esztendő alatt szerzett és arról, hogy me­
lyik adóhivata mái fizet adót, milyen bünte­
tésekben részesült, csőd, vagy kényszer- 
egyességgel kapcsolatban.

(Folytatása a nyolcadik oldalon)

rend szimbóluma egy államban. Legfeljebb 
azt lehetne, hogy a román 6s keresztény 
ügyvédek javasolják külön bíróságok léte­
sítését.

Kérem, ml elfogadunk mindent, ami csak

a keresztény román ügyvédek hazaffosságíói 
forró eszébe jutott, de csak miután akadt egy 
parlament, amely megszavazza az alkot­
mányt, az érvényben levő törvények módosí­
tását, az általuk tett javaslatok értelmében".
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VILÁG TÜKRE

I brit fegyverkezés 
elhaladása

Irta; Winston Churchill,
Nagy-Britannia volt pénzügyminisztere

A világ müveit nemzetei 1938-ban főleg 
azon fognak elmélkedni, mekkora a hadiki­
adásaik összege és mennyit képesek még fi­
zetni. A nép megelégedettsége, intézményei- 
nett szabadságai bíróságainak részrehajlai- 
iansága, az ősi hagyxemáuiyok, a muriká.*« 
osztály élctszinvonaJa, a füozófia, a költé­
szet, a művészet nem valami sokat számí­
tanak ebben a lehanyatlott korban. A fegy­
verek és emberek kihasználásának módja 
lesz az irányelv, mely az éhes, támadó szán­
dékú államok további teendőit és a kis or­
szágok magatartását megszabja.

Ilyen körülmények között örülhetünk an­
nak, hogy a. brit haditengerészet erős. Még 
a lefegyverzés éveiben is legkevesebb 50 
millió fontot fordítottak minden évben arra, 
hogy a már nagy arányban megalapozott 
szervezetet használható állapotban tartsák- 
A kijavításra szánt csatahajók és cirkálók 
legnagyofabrésze már elkészült. Az 1935-irá 
olasz riadó óta az admiralifás minden pénzt 
megkapott, ami szükséges volt ahhoz, hogy 
a flotta hajóit minden modern készülékkel 
és fölszereléssel ellássák. Az ágyukkal éa 
egyéb fegyverzettel való védekezést a légi 
támadások ellen szinte forradalmasították,
Fisher lor<i szokta volt mondani. ,.A brit 

tengerészet zxündig elsöosztályon utazik.'' 
Erősen hiszem, hogy testület még nem hasz­
nálta 3d. olyan jól a kínálkozó alkalmakat, 
mint a hadi tenge részét vezetősége. Angol- 
ország ma négy szerannyit költ a flottára, 
mint Olaszország; éa nem kétséges, hogy az 
uj költségvetés ezeket az összegeket még 
emelni fogja. Az állami hajóm ühelyek éa 
magánvállalatok most harangoztak be egy 
óriási méretű, mindenfajta hajóra kiterjedd 
építő programot, öt csatahajó épülőfélben 
van. Ugyanakkor egy nagy tipusu hajókból 
álló raj építése van fölvéve az 1938-ik prog­
ramba. A flottának minden részét a megfe­
lelő arányban fejlesztik. A tengeralattjáró- 
veszéllyel való szembeszállás módszerei 
összehasonlíthatatlanul fölényesebbek, mint 

a világháborúban voltak. Egyre eiősbőőd 
meggyőződés, hogy a légi veszedelemnek a 
jói felfegyverzett és megvédett hadihajók 
ellen nem lesz döntő jelentősége,

Szerződés hatalmazza fel az Egyesült Ál­
lamokat arra, hogy a Nagy-Britann iával va­
ló teljes paritás eléréséig építsenek. Amint 
láthatjuk, Roosevelt elnöknek minden szán­
déka megvan, hogy a szerződés szellemében 
cselekedjék. Ha az Egyesült Á'lamok hajó­
hada gyenge, s rosszul fölvegyvérzett volna, 
fokozott veszedelmet jelentene ma a világ 
számára. Erős, hartíképes amerikai flotta 
viszont senkit sem tölthet el félelemmel, 
csak a rosszakarókat, A francia hajóhad a 
világ biztonsága kérdésének szintén fontos 
eleme.

Mindeme körülmények között biztosan ál­
líthatjuk, hogy az óceánok és nagy vizek el­
lenőrzése a nyugati hatalmak kezében ma­
rad, s ez az ellenőrzés fogalmukat, gazdasága 
életüket épségben fenntartja. És az is biztos, 
hogy e hatalmak egyikének sincs semmiféle 
szándéka más országok függetlensége, bol­
dogulása vagy jóléte ellen. Meglehet a maguk 
véleménye szókról a módszerekről, ahogyan 
ezeket az országokat kormányozzák, de 
nem akarják elvenni semmijüket, sem ökrü­
ket, sem szamarukat, sem más egyéb jószá­
gukat

Nagy-Brltanniánaík békeidőben sohasem 
volt nagy hadserege. Kis hivatásos hadereje 
van, amely alig nagyobb, mint egy biro­
dalmi rendőrtartalék. Mégis csodálatos lát­
vány, hogy a világnak hatalmas területei, 
népsokaságok milyen békéiben élnek és nagy­
részt jól érzik magukat a brit lobogó alatt, 
annak a kicsiny katonai erőnek védelmében, 
amelyet még egy másod rangú európai állam 
sem mozgósítana. Mégis szükség van arra, 
hogy ezt a szserény katonai alapépítményt 
teljes erejében fenntartsuk, g minden szük­
ségessel a legbővebben élésük. A toborzás
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fekték,
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3 nap alatt
lábai újra-

szüleinek
Hírneves spesiá! isták szerint a iábfáj- 
dalmaknak örökre végeszakadt, mert 
a csodálatos „j napos kezelés" tö­
kéletesen megszünteti a láhfájdalmakat.

Negyvenévesen rád
Ttune-házaspár nagyjelentőségű felfedezésének

bX
|C

1-ső NAP: Dagadt, meggyulladt lábak, 
két nyilaló tyúkszemmel, pangó vérkerin­
gés, borzalmas fájdalmak. Az első Sajtra - 
tes Rodell-es fürdői azonnali enyhillczt 

eredményez A daganatok és gyulladások nagy­
mértékben javulnak

2-dik NAP: A második napon eszközölt 
Salt rates Rodelles lábfürdő, helyreállítja 
a vérkeringést. A Saltrates Modell oxigén 
tartalma gyorsan helyreállítja a megron- 

csoit szöveteket. A gyulladás teljesen eltűnik. A 
daganatok már-már alig látszanak. A tyúksze­
mek nem zavarnak. Kellemetlen érzések szüc 
nőben Cipőt eeresz könnven húz és visel.
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3 diií NAP: A harmadik fürdő után az 
eredmény csodálatosan meglepő. Nyoma 
sincs daganatnak. A tyúkszemek paszta 
kézzel kiemelhetők. A cipő teljes kénye- 

lemmnel viselhető Vásároljon meg ma egy cso­
mag Saltrates Rodell-t és örökre megszabadul 

O lábfájdalmaifól Kapható min- 
gpn ' -ban és drogéria])»--«

nagyon megjavult, a főparancsncukságo t fel­
újították — a amiért Hore-Belisha, az uj 
[hadügyminiszter dicséretet kapott ——, 3- mi 
Ida hadseregünk az átszervezés és tökélete­
sítés korszakában megy át. A brit szárazföl- 
(ü hadsereget csak a francia hadsereggel 
való kapcsolatában kell számítani, amelyet 
pedig- az 1938. év folyamán hadosztályainak 
számát illetőleg nem múl felül egyetlen euró­
pai ország sem, kivéve Oroszországot es 
megőrzi a francia hadsereg szellemének és 
kereteinek belső szilárdsága tekintetében a 
más országokkal szemben való fölényét.

Ha csak Európa hajóhadait és hadseregeit 
vészük figyelembe a közvetlen jövőben, ak­
kor Közép- és Dél-Európa államainak nem 
volna szükségük arra, hogy parancsuralom 
szigorának vessék magukat alá vagy a 
nemzeti szocialista hatalomnak engedelmes­
kedjenek. A szabad nemzetek gyengesége 
csak az uj elemben, a levegőben állapítható 
meg. Weygand tábornok, aki nem szólna 
hozzá a kérdéshez, ha tekintélye nem volna, 
a következőképen állapította meg egy alka­
tommal C.Z európai országok légi erejének 
arányát. Németország 3000, Olaszország 
3.200, Nagy-Britannia 1500, Franciaország 
3000. Ha ezek a számok csak megközelítő- 
leg is helyesek, nagyon megalázó Francda- 
országra és Nagy-Britanniára nézve, hogy 
minden gazdagságukkal és erőforrásaikkal 
ezt a kényes és tulfinom fegyvernemet nem 
tudták kisajátibani a maguk számára. Ha 
az alsóház összeül, a parlamentnek köteles­
sége lesz biztosítékokat követelni a brit kor­
mánytól, nemcsak a most folyó előkészüle­
tekről, hanem arról is, hogy eddig milyen 
eredményeket értek el. Baldwin ünnepélye­
den megígérte nekünk, hogy a fővárost vé­
dő légierő nem lesz 'kisebb, mint bármely 
to italomé, amely elérhető távolságra van 
tőlünk. Ha ezt a feladatot nem hajtották jól 
végre, súlyos felelősség nehezedik azokra a 
közszereplőkre, ekdflc a fejlesztési folyama­
tot olyan hosszú időre elhúzták.

A védelemre bizonyára ömlik a pénz 
Nagy-Britanniában minden irányba. A ba- 
difölszereléat ellenőrző miniszter kijelentet­
te előttünk, hogy a kiadás -messze túllépi az 
ezerötszázmilEó sterling költségvetésig, me­
lyet nem egészen egy esztendő előtt irá­
nyoztak elő. Szerencsére a brit hitelélet 
plyan jó, hogy ezeknek a roppant terheknek 
1 eianszirozásában fennakadás nem várható.
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Párizs, anuár 13. Kegyven évvel ezelőtt 
.hozta a világra" a Curie-házaspár a rádiu­
mot a legcsodálatosabb uj anyagot, auie j 
fonádalmasitotta a természettudományt es 
megtermékenyítette az orvostudományt, A 
tudomány történetében alig található ehhez 
fogható uj felfedezés és alig található olyan 
két tuaós, mint a Curie-házaspár, akik annyi 
tudományos érzékkel, olyan emberfölötti fá­
radsággal és kitartással, annyi lelkesetiessei 
és önzetlenséggel dolgoztak a tudomány és az 
egész emberiség hasznára,

A rádium felfedezése
A véletlennek éa a tudományos előrelátás­

nak szerencsés összeUláutozasaaax koszon- 
netö ez a nagyfontosságu felfedezés. Volta­
képpen Becquerel Antal Henrik az apja an 
irak az uj fizikai jelenségnek, melyet ma­
napság radioaktivitásnak (sugárzó Képesség­
nek ) neveznek.

1895-ben fedezi fel Röntgen az általa K- 
nek nevezett sugarakat, melyek az átlátszat­
lan anyagokon is áthaladnak. Becquerel arra 
gondolt, hogy a foszíoreszkáló ásványok is 
röntgensugarakat árasztanak. Egy szép 
uránércet ki akart tenni a napra, hogy teie- 
szívja. magát napfénnyel, hogy aztán a sö­
tétben. foszioreszüáiva kiadja a beszrvo-t 
fényt. .-Szerencsére hosszabb ideig nem sütött 
a nap, a tudós az uránércet, egy érzékeny fo­
tográfiai lemezt tartalmazó, kemény, fekete 
papírba burkolt kazettával együtt bezárta a 
Hókba. Később észrevette, hogy a lemezen 
megjelent az uránérc képe. Nyilvánvalóvá 
lett, hogy az uránérc még a sötétben is su­
gároz. Becquerel felfedezte a radioaktivitást,

Ekkor fogott munkához Ouriené férjével, 
Péterrel együtt. Curiené a férje egyéb, elek­
tromos mérőeszközeiben olyan eszközt fves­
zett fel, amellyel meg lehetett határozni a 
sugárzás erősségét. Különféle uránérceket és 
más ásványokat vizsgált meg, hogy melyik­
nek mekkora a sugárzóképessége, Azt talál­
ta, hogy a legnagyobb annak az ércnek a su­
gárzóképessége, amelyet Csehországban bá­
nyásznak az urán feldolgozására, az úgyne­
vezett szurokércnek. Mmthogy pedig más 
uránércnek, amelyben ugyanannyi urán volt, 
a sugárzóképessége kiseob, tehát — ez 
volt az isteni szikra, amely e kitűnő asszony 
elméjét megvilágositotta, — a szuro Kéreben 
kell az urán mellett még valaminek lenni, 
ami sokkal erősebben sugároz, mint az urán, 
Erre elővették az összes addig ismert kémiai 
elemeket és mindnek a sugárzóképességét 
megvizsgálták. Egyik sem sugárzott a szá­
mottevő mértékben. Tehát, igy gondolkozott 
tovább a kutató: valami uj, eddig ismeretien 
anyag van ebben az uránércben. És megin­
dult a keresés. Akárcsak a szénaboglyában 
keresne az ember egy varrótűt. És milyen 
viszonyok között fogtak a munkához! Se 
pénzük, se helyiségük, se segítségük, Egy 
pincehelyiséget kaptak, amely raktárnak 
szolgált, ott kezdték és később egy hideg, 
rosszul fűthető, a mérges gázok elvezetését 
nélkülöző hangárban foiytncták munkájukat. 
A nagynehezen szerzett szurokércet kémiai 
utón ~ megtisztították az urántól, rájöttek, 
hogy a maradék még jobban sugároz, mint 
az urán. Hosszú, hosszú, sok fizikai munká­
val járó céltudatos munkával sikerült nekik: 
a sok tonna szurokércből néhány milligramm 
poronniumot, később rádiumot előállítani,

Honnan kerül elő a rádium? 
A Curie-házaspár, mint mondottuk, a csen- 

országi joachimstali uránbányából kapta a 
bécsi tudományos akadémia közbenjárására a 
szurokércet, mely Uránnak oxigénnel való 
vegyülete. Amíg Joachimsthal ellátta a mu­
tatókat anyaggal, másutt is, főként AmerrKá- 
ban ebből áiUották elő a rádiumot és pedig 
minden erőlködés dacára sem tudtak a Cu- 
rieék által kitalált hosszadalmas és vesződ­
séges eljárástól lényegesen eltérő előállítási 
módot találni. Ausztria azonban hamarosan 
beszüntette a szurokérc szállítását, tehát az 
Egyesült Államokban uj, rádium tartalmú 
anyagot kerestek. Meg is találták az úgyne­
vezett Camotitot, mely uránnak káliummal 
való vegyülete. De a Carnotitből még sokka: 
vesződségesebb és költségesebb volt a rádium 
előállítása, mint, a szurokércből. Képzeljük 
csak el; egyetlen gramm rádium előállításá­
hoz 600 tonna érc, 300 tonna vegyszer, 1000 
tonna szén energiája, 1000 tonna desztilalt 
váz és 150 ember hathavi munkája kellett. 
Nem csoda, hogy az 1 gramm rádium ára kb. 
tízmillió lej volt.

A véletlen azonban segítségére jött az em­
beriségnek. 1919-ben a németalföldi Schoep 
János doktor a Belga-Kongó felkutatására 
vezetett expedíciót. Szerencsés véletlen foly­
tán megtalálta a legdusabb szurokérctelepet. 
Ebből évenként kb. 1300 tonnát szállítanak 
Belgiumba és kb. 60 gramm rádiumot állíta­
nak elő. A rádium ára a felére szállt és az 
amerikai drága előállítást beszüntették. Újab­
ban azonban megint gazdag rádiumforrásra

Akadtok Kanada északi 
környékén.

A rádium felfedt zéséig ,— '|U'
tunk győződve, hogy ez anyag eleim részecs­
kéi, az'atómok, oszthatatlanok, örök életűek, 
változatlanok. A rádium teljesen átalakította 
ezt a tudományos felfogást. Kiderült, hogy a 
rádium sugárzása nem is .egyöntetű, hanem 
háromféle sugárzás. Az egyik, az alfasugár­
zás, voltaképpen rossz elnevezés, mert az al- 
íasugárzás pozitív elektromos töltésű helium- 
atómok sebes repülése. A rádium atómjábó: 
tehát kirepülnek hékumatómok és pedig X 
gramm rádiumból másodpercenként kb, 
37,200 millió alfarészecske hagyja el a rá­
diumot óriási, majdnem 15—20.000 kilomé­
teres (ntitiodperceiLKénti) sebességgel. A má­
sik fajta sugárzás az úgynevezett bétasugár­
zás. Ez sem igazi sugárzás, ebben is anyagi­
nak mondható részecskék: elektronok repül­
nek majdnem olyan sebesen, mint ahogyan 
a fény terjed. Csak a harmadik fajta sugár­
zás, az úgynevezett gammasugárzás az igazi
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sugárzás, olyan, mint a látható fény, vagy a 
röntgenfény, csak még sokkai (föbbszázszQ. 
rosan) szaporább,

A rádium tehát az idők folyamán átalakul. 
Elveszti a benne lévő anyag egy részét éj 
más, kistebbsulyu anyaggá, változik. Ea az 
uj anyag az úgynevezett radiumemanadá
nem is szilárd anyag, mint & rádium, bánéin 
csodálatosképpen: gáz,

A kémikusnak át kellett alakítania az ele­
mekről való felfogását már a rádium átala­
kulásának, a belőle keletkezett uj elemek 
megjelenésekor. Még nagyobb átalakuláson 
ment át a tudomány, midőn 18 évvel ezelőtt 
Rutherford a rádium alfasugurainak óriási 
energiáját felhasználva, nitrogéngázra :rá- 
nyitotta az aifasugarakat és azok, mint b 
bomba a kőfalat, szétszakították a nitrogén 
atomjait és kilöktek belőlük hidrogénatomo­
kat! Megszületett az atőmrombolás, az ató- 
mok megszűntek ősz the itlam, víltozhatatlar, 
részecskék lenni, az atőmrombolás majdnem 
minden anyagnál sikerült. Ezzel uj aorszak 
kezdődött a természettudomány ban. A rá-
dilim, az atőmrombolás á-alakitotta az orvos- 
tudományt, a fizikát, a kémiát és szinte kor-1 
látlan haladási lehetőséget tirt fel a Curip! 
házaspár találmánya beláthatatlan perspektí­
vát tár az emberiség haladása elé
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Egység és béke a bucurestí
hitközségben

Hegyeztek a pártokéul vezetőség megválasztásában
Bucurestl, január 13. Január 16-ra voltak 

kitűzve a tisztújító választások a bucurestí. 
zsidó hitközségben. Két párt állott egymással 
szemben: S. Birmane volt szenátor, az eddigi 
elnök csoportja és Alex. Salomon pártja, aki 
a cionistákkal kötött paktumot. A jelenlegi 
politikai helyzetre való tokintettel a szem­

ben álló pártok lemondottak a választás 
küzdelemről és megegyezés alapján egységes 
listát állítottak össze, amelynek eredménye 
ként újból S, Birmann lett a hitközség el­
nöke, alelnökei pedig Alex. Salomon, I. L 
Stemibach, S. Golöfarb, dr H. Ivainer, P 
Bronstein és I. Gardea.

Német protektorátus és árjaparagraiui 
alá helyezik a romániai filmipart?

Prága, január 13. A Prager Mittag cirnü 
lap jelenti Berlinből: Szombat óta Berlinben 
tartózkodnak a román filmipar reprezentán­
sai é@ P Constantinescu, a fümcenzura ve­
zetője, Lazaronea-nu államügyész, Marin az 
erkölcshivatal vezetője és Stan Ionescu, a 
román kereskedelmi minisztérium fílmosztá- 
lyának főnöke, hogy a német filmhatóságok­

kal megteremtsék a jövőbeni német-rom# 
filmszövetséget. A németek elsősorban 
összes nemárjáknak a román fümüzemek 
való kizárását követelik, ha megegyezd 
jutnak Romániával. Németország nem 
filmstúdiók és laboratóriumok építésének 
költségeit vállalná, hanem számos mozit i 
megvenne.
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Bucurestí; januj 
Üegirtuk, hogy 
ügyvéd, az Afovi 
tagja, előterjesz 
zsidó ügyvédnek 
sara vonatkozólag 
fövi kamara vezel 
telemben fogadta] 
az 1918 óta a ki 
védek jogi helyze 
reszténv ügyvéd 
rendkívüli közgyl 
lyen tiltakoztak J 
.összeállítású kai 

ta ellen, követé 
iának teljes terji 
«át és a zskti ti 
gyűlés küldőt ti a 
Mehedíií-ti ig'
mint ismeretes 
lépett át : koruj 
ezelőtt. Az igaz» 
•tette, hogy tö, ■ 
gozni, amely int á 
Iúvattísbeli gy ü 

ről, valamiint mm 
kamara Jcból való 
járást. A jövőbei| 
kei hivatásuk gj 
nek, már az elsői 
nak tiltatni hivat] 
csak a másodfok! 
ez eddig történt.

Az iifovi karos 
újabb ülést tartól 
védszövetség hat/ 
rozta, hogy megq 
iratkozott zsidó 
menetét.

Hogy I
védszíj

A keresztény 
léséről egyébként 

Emanoil Sérti: 
Össze a közgyüé 
volt az első fel 
hogy „ml nem 
és nem akarjuk 
kivüí. Berniünké 
a zsidó ügyvéde 
rnarábh történj

Pvadu Damnm 
hogy a zsidók 
tottak állampí 
igazságügx i mi; 
össze öttagú bi 
ban fcartózkodé 
gárságának rev; 
dósokat a kari:.' 
felvételek rév í-i 
gősen függessze 
dóknak a karna 
és törvényen :U 

Stefanescu D 
sanu javaslata 
jellegű. 1500 o 
szó, ak’knek r 
guk. Törlésükn 
azonnal meg k 

Em. Caliga 
rakodtak az 
mint a Titan- 
stiol hercegi í 
elem kárára.

Dumitrescu, 
Manolescu has 
fel, követelve

Radu 1 
zsidó üg; 
A re vízid 
lebbezési 
miközber 
dálkodna 
vagyok, 
télén ki
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itbató fény, vagy a 
pkkat (tubíxszázszo

folyamán átalakul, 
jiyag egy részét és 

változik. Bz az 
raoiumemanació. 

a rádium, hanem

alakítania az ele- 
a rádium átala- 

[etkezett uj elemek 
Igyob'o átalakuláson 
lón 18 évvel ezelőtt 
líasugarainak óriási 
litrog'ér.gúzra irá- 

és azok, mint s 
kitolták a nitrogén 
lilik lúdrog énatómo-

Ínrombolás, az ató- 
*izm, változhatatlar. 
iromboiás majdnem 
„ Ezzel uj korszak 
torn.ány ban. A rá-

Jmlaki tóttá az orvos- 
lemiát és szinte kor­
it tárt fel A Curip - 
ithatatlan perspektl- 
liadása elé.

kiresti

fásában
adottak a választás. 
Izés alapján egységes 
Imelynek eredménye- 
1 lett a hitközség et­
il ex. Salomon. I. L. 

dr H. I vainer, P

iragraius 
Ili parit

lövőben! német-romára 
aetek elsősorban azj 

|: omán film üzemekből 
ha megegyezésre 

k émetország nemcsak 
|c riumok építésénél,’ 
lem számos mozit/ is
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Bucuresiiben tovább 
folytatják az 1918 óta be­
iratkozott zsidó ügyvédek

kizárását
4 Itareselc-isy ü^véduöveitég rendltiviili l6»i$stes$2«séaaií.
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Bucuresti, január 13. (Az Uj Kelet tud.) 
Megírtuk, hogy Gh. Murgásanu bucuresti 
ügyvéd, az iifovi kamara vezetőségének 
tagja, előterjesztést tett 1500 bucuresti 
zsidó ügyvédnek a kamarából való kizárá­
sára vonatkozólag. Az előterjesztést az ii­
fovi kamara vezetősége csak abban az ér­
telemben fogadta el, hogy folytatni fogja 
u 1918 óta a kamarába felvett zsidó ügy­
védek jogi helyzetének revidiálását. A ke­
resztény ügyvédszövetség erre tegnap 
rendkívüli közgyűlést hivott össze, ame­
lyen tiltakoztak az ugyancsak nacionalista 

■Összeállítású kamarai vezetőség határoza­
ta ellen, követelték Murgásanu javasla­

tának teljes terjedelmében való elfogadá­
sát és a zsidó ügyvédek törlését. A köz­
gyűlés küldöttséget menesztett Radulescu 
Mekedinti igazságügyminiszterhez, aki 
mint ismeretes, a nemzeti parasztpártból 
■épeti át a kormánypártba néhány héttel 
ezelőtt. Az igazságügy miniszter kijelen­
tette, hogy törvény javaslatot fog kidol­
gozni, amely intézkedik a zsidó ügyvédek 

■>iuatüsbeli gyakorlatának felfüggesztésé­
rőlvadamlint módosítja az ügyvédeknek a 
kamarákból való kizárására vonatkozó el­
járást. A jövőben azok az ügyvédek, aki- 
vet hivatásuk gyakorlásától felfüggeszte­
nek, már az elsőfokú döntés után el fog­
nak riltatni hivatásuk gyakorlásától, nem­
csak a másodfokú döntés után, ahogyan 
ez eddig történt.

Az iifovi kamara vezetősége tegnap 
újabb ülést tartott és a keresztény ügy­
védszövetség határozata alapján elhatá­
rozta, hogy megsürgeti az 1918 óta be­
iratkozott zsidó ügyvédek revíziójának 
menetét.

Hogy folyt le a keresztény ügy­
védszövetség közgyűlése

A keresztény ügyvédszövetség közgyű­
léséről egyébként a következőket jelentik:

Emanoii Slatineanu elnöklete alatt ült 
;ssze a közgyűlés. N. Teodorescu ügyvéd 
vvlt az első felszólaló, aki hangsúlyozta,
„iogy ,,mi nem politizálunk a kamarában 
-s nem akarjuk tudni, mi van a kamarán 
kívül. Bennünket egyetlen dolog érdekel, 
a zsidó ügyvédek felfüggesztése minél ha­
marább történjék meg.“

Eadu Damian Petcu ügyvéd kijelenti, 
hogy a zsidók kizárólag csalás utján ju­
tottak állampolgárságukhoz, bírálja az 
igazságügyi minisztériumot, amely mind­
össze öttagú bizottságra bízta az ország­
osa tartózkodó összes idegenek állampol­
gárságának revízióját. Mi azonnali megol- 
íásókat akarunk. Nem tudjuk megvágni a 
felvételek revidiálását. Kérjük, hogy sür­
gősen függesszék fel őket. Az összes zsi­
dóknak a kamarába való felvétele csalárd 
és törvényellenes volt, tehát semmis.

Stefanescu Draganesti szerint MiO'gá- 
sanu javaslata nem politikai, hanem kari 
jellegű. 1500 olyan zsidó ügyvédről van 
szó, ak’knek nincs román állampolgársá­
guk. Törlésüknek tehát kategorikusan és 
azonnal meg kell történnie.

Em. Caliga kifejti, hogy a zsidók befu­
rakodtak az összes nagyvállalatokhoz, 
mint a Titan-Nadrag-Calan, Resita, stb. 
ahol hercegi fizetéseket kapnak a román 
elem kárára.

Dumitrescu, Cismigiu, Unanian Jocu és 
Manolescu hasonló értelemben szólalnak 
fel, követelve a zsidó ügyvédek kizárását.

Antiszemita eskü

Radu Bndisteami hangsúlyozza, hogy a 
zsidó ügyvédek revíziója lassú és tökéletlen. 
A revízió hosszú időt igényel, különböző fel­
lebbezési és felfolyamodási fórumai vannak, 
miközben a zsidó ügyvédek szabadon garáz­
dálkodnak. Murgásanu referátuma mellett 
vagyok. Ha az iifovi kamara vezetősége kép­
telen keresztülvinni úgy ezt csinálja meg

a keresztény ügyvédek országos szövetségu 
Javasolja, hogy a szövetség tagjai testületi­
leg vonuljanak az igazságügyi palota elő­
csarnokába és tegyenek esküt, hogy egyik 
sem vállalja a. jövőben zsidók ügyének védel­
mét és nem is tart fenn kapcsolatot velük.

Murgásanu felhívja Slatineanut, a keresz­
tény ügyvédszövetség uj elnökét, hogy a zsidó 
ügyvédek felfüggesztése tárgyában indítson 
mozgalmat az egész országban. Ha a kor­
mány nem támogat benünket, akkor ma­
gunk is meghozhatjuk ezt a határozatot. 
Javaslataim elfogadásával befejeződik a kis­

jogában áll feloszlatni azon kamarai vezető­
ségeket, amelyek ehhez a rendelkezéshez nem 
alkalmazkodnak.

Slatto-eama szólalt fel utolsónak. Kijelenti, 
hogy elfogadja a keresztény ügyszövetség el­
nökségét. .Magáévá teszi Murgásanu referá­
tumát. A törvény keretei túlságosan szükne.t 
bizonyultak, midőn nacionalizmusról van szó. 
Ezt az intézkedést azonban óvatosan kell 
foganatosítani különösképpen, mert vannax 
emberek, akik alig várják, hogy szabotálják 
akciónkat. Bírák is akadtak, akik obskúrus 
törvényszöveget találtak, hogy ne alkalmaz­
zanak büntetést a delikvensre, aki ügyvéd­
nek adta ki magát, bár nem volt felvéve a,

resztény román ügyvédszövetseg célkitűzései- j karba, (Célzás Ronettl Fildemiann, dr 
nek végrehajtására indított akció. j Fildermann fiára, akinek felvételét az ovi

Radu Budisteanu az elmúlt év május 9-i j kamara megtagadta, majd midőn egy peien- 
országos ügyvédkongresszus hrtározataiből j Mvü!i ügyben eljárt, letartóztatták és bír - 
idéz, amelyek szerint az ügyvédszövetségnek * súg -lé állították). A nacionalizmus eszmeje
in --*rm MiwurBinnu ~ maw-m- -----

Cap fei Heil® premier!
Komédiások

Szőke Szakáll, Balia. JLu.-i, Otto Wallburg és a világhírű Mireea, a -bécsi és párizsi szán-
padok csodagyermekévei az élén.

Ennél mulatságosabb és szellemesebb filmet az utóbbi években meg nem mutattak be.
Zenéje: Brodszky.

iieescti hiiifiiiaSszler lesz 
a Faiesztma-icérilés előadója 
a lépszifelséi ülésszakán

Mitől leszi függődé genfi magatartását a romái külügyminiszter?
Genf, január 13. Az Adiíaa című jeruzsa- 

lemi arab lap rámutat arra, hogy Mícescu 
külügyminiszter lesz a Népszövetség január 
17-én kezdődő ülésszakán a mandátum- 
bizottság jelentésének és így a Palesztina- 
kérdésnek az előadója is. Tudvalevő, hogy a 
Népszövetség legutóbbi ülésszakán Antonescu 
volt külügyminiszter töltötte be ezt a szere­
pet és a Palesztinával kapcsolatos zsidó igé­
nyeket támogatta. Az arab lap ezzel szem­
ben azt hiszi, hogy Micescu Antonescuval 
ellentétben az arabok mellé fog állani.

Genfi körökben ezt nem tartják valószí­
nűnek. Viszont arról beszélnek, hogy Mi­
cescu külügyminiszter, aki a Népszövetség

küszöbön álló ülésszakán a kísantant kép­
viselője lesz, a Palesztina-kérdésben tanusi- 
tsndó magatartását attól teszi függővé, hogy 
érdekelt körök milyen álláspontra helyezked­
nek a Goga-kormány kisebbségi, főleg zsidó- 
politikájával szemben. Micescu állítólag ér­
tésére adta a Palesztina-kérdésben érdekelt 
köröknek, hogy ha mérsékelt magatartást 
fognak tanúsítani a Goga-kormány politiká­
jával szemben, úgy ő a Népszövetség taná­
csában kedvező légkört fog teremteni a pa- 
lesztinai zsidó állam terve számára. Népszö­
vetségi körökben azonban azt hiszik, hogy 
a két kérdésnek az összekapcsolása nehéz­
ségekbe ütközik.

mdadozo
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foglal a kormány 
Palesztina- 

ellem
Beck lengyel küledyminiszler a Ptileszlina-kérdésről. Zsidó vádlottak 

a ieruzsálemi katonai törvéisw/ék előtt
London, január 13. Az angol munkáspárt 

végrehajtóbizottsága, a szakszervezetek köz­
ponti tanácsa és a munkáspárti képviselők 
parlamenti csoportjának vezetősége együt­
tes ülésükön, amelyen a palesztinai problé­
mával és a kormány ezirányu politikájával 
foglalkoztak, határozati javaslatot szavaztak 
meg, amelyben sajnálatukat fejezik ki 
afölött, hogy a kormány még mindig nem 
hozott döntést ebben a fontos kérdésben. A 
kormány határozatlansága prémiumot jelent 
azok számára — mondja a határozati javas­
lat — aíkik terrort és nyugtalanságot idéz­
nek elő Palesztinában. A munkáspárt felszó­
lítja a kormányt, hogy világos és félreérthe­
tetlen nyilatkozatot tegyen a parlament előtt

megérett. Három éve érleljük. A leszámolás 
napja elérkezett. Nem lehet presszió alatt 
tartani az egész kamarát. •

Végül a következő határozatot szavazták

A határozat
.Felhívják az iifovi kamara vezetőségét, 

ho’öy azonnal töröljék a tagok névsorából 
azokat az ügyvédeket és Ügyvédjelölteket, 
akiknek felvétele a vizsgálat során felvételi 
feltételek nemteljesitése miatt semmlsn*. 
bizonyult. Ezt az intézkedést január 12-t 
kelettel és azonnali hatállyal alkalmazzák. 
Megbízzák továbbá az iifovi kamara vezető­
ségét, hogy folytassa a revíziót 1918-tól máig 
az ügyvédeknek a karból való egyénenxén A 
törlése érdekében“,

A közgyűlés után a résztvevők az előcsar­
nokba vonultak, ahol esküt tették Buci: fiteanu 
javaslatai értelmében.

nut tovább folyik. -Az egész világ zsidósága, 
a palesztina-gondolat hordozója kell hogy 
legyen ma. Csak az egész zsidó nép egysé­
ges akarata befolyásolhatja kedvezően a po­
litikai helyzetet.

Varsó, január 13. Beck lengyel külügy­
miniszter a sejm külügyi bizottságában nag v 
expozét tartott, amelynek során a Palesz- 
tina-kérdést érintette. A. lengyel külügy­
miniszter hangsúlyozta., hogy a Palesztina- 
probléma nem helyi ügy, hanem európai je­
lentőségű kérdés. Lengyelország ezért to­
vábbra is nagy érdeklődéssel és figyelemmel 
fogja kísérni mindazon lépéseket, amelyek e 
probléma megoldására irányulnak.

Damaszkusz, január 13. A damaszkuszi 
angol konzul felkereste Djamil Mardam Szí­
riái miniszterelnököt, akivel hosszas meg­
beszélést folytatott palesztinai problémákról, 
A konzul főleg arra kérte a miniszterelnököt, 
hogy' tegyen hatékony lépéseiket a Paleszti­
nába való fegyvercsempészés ellen és akadá­
lyozza meg, hogy fegyveres bandák Szíriából 
Palesztinába szökjenek az ottani terroristák 
támogatására,

Jeruzsálem, január 13. A jeruzsálemi kato­
nai törvényszék a napokban kezdte meg 
Abraham Aziz Jakob és Elijáhu Brunn ügyé­
nek tárgyalását. Ez az első alkalom, ami­
kor zsidókat állítottak katonai törvényszék 
elé. Hat héttel ezelőtt történt, hogy Brunn 
revolverét tisztogatta, amely véletlen sze­
rencsétlenségből önmagától elsült és a golyó 
Jákobot megsebesítette. Jákobot kórházba 
szállították és még ma is kezelés alatt áll.

•rr. <'<£, —tas. -<fc. — ** - - •* -*> ’■* «»*. "3, '5—
__Háromezerötszáz munkás lépett

sztrájkba egy lengyelországi textilgyárban, 
Varsóból jelentik: Egy dzorkovi textilgyár­
ban több mint 3500 munkás sztrájkba lépett. 
A. munkások megszállva tartják a gyár épü­
letét.
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jövőbeni palesztinai politikájáról.
Kurt Blumenfeld, a cionista Actions Co­

mité alelnöke, aki jelenleg Bécsiben tartóz­
kodik, nyilatkozat adott a sajtónak az uj 
angol Fehér Könyvről. BLumenfeld többek 
között a következőket mondotta:

— Az uj Fehér Könyv széles hatáskört 
nyújt a Palesztinába küldendő vizsgáló- 
bizottságnak. A j Lsuvoty ameiy a politikai 
helyzet tisztázását várja, erősen érinti ez. A 
mandatárius hatalom kötelessége mielőbb 
végetvetni az ingadozás állapotának és az 
ország fejődésének megfelelően széles zsidó 
bevándorlás lehetővé tételével a gazdasági 
a övét élményeknek eleget tenni. Az építő 
munka nem fog meg állani, hanem, változatla-
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A Népszövetség marad Anglia 
és Franciaország külpolitikáéjánalc

középpontja
Párba, január 13. (Hador.) A Petit 

Párisién, szerint Franciaország és Anglia 
képviselői a népszövetségi tanácsülésen le 
fogják szegezni, hogy a genfi intézmény 
marad a két ország külpolitikájának kö­
zéppontja. A két ország folytatni fogja 
erőfeszítései bizonyos kérdéseiknek te­
rületi megegyezések utján való rendezésé­
re. Úgy Párizsban, mint Londonban az a 
meggyőződés uralkodik, hogy a népszövet­
ségi alapokmány reformja megbonthatná 

. a nemzetközi együttműködést. A lap sze­
rint a genfi paktum jelenlegi formájában 
egyik alapvető tartozéka a Nagy-Britan- 
niát domíniumaihoz kapcsoló rendszernek. 
A 16-lk szakasz pedig több, a háború után

i Franciaország által kötött baráti szerző­
dés alapját képezi. A Géniben felolvasan­
dó közös nyilatkozat ügyében, Delbos
megbeszéléseket folytatott az angol, ame­
rikai és japán követekkel, akikkel a tá­
volkeleti helyzetről is tárgyalt, Délbe®
fogadta a német nagykövetet is. A berEM 
francia nagykövet, Francois Poncet né­
hány nap óta Párizsban tartózkodik.

Egyidejű berlini jelentés szerint, .útban 
Genf felé, Beck és a lengyel küldöttség 
tagjai megszakították útjukat és ma meg­
beszélést folytattak von Neurath külügy­
miniszterrel. Beck Göringgel és más né­
met személyiségekkel is tárgyalt a ®&p 
folyamán.

telező cég következő érvelését is: A sem- 
mitőszék egyesített tanácsa kimondta a 
kényszeregyezségi törvény 59. paragrafus 
alkotmányos mivoltát, amiatt, hogy az 
adós cég ajánlatát a k. e. eljárás folya­
mán a hitelezők többsége elfogadja és így 
a kényszeregyezségi törvény nem szegi 
meg az alkotmány 19. szakaszat, amely 
a magántulajdont, tehát a hitelezői köve­
telést is védi. Ebből a semmitőszéki dön-

PÉNTEK, 1938. JANUAR 14.

lésből következik viszont, hogy a bin); 
felszámolási eljárás, ahol a hitelezők hoz­
zájárulása az adós wjánlafához hiányzik 
alkotmányellenes még, akkor is, ha később 
a kényszeregyezségi törvény alapján nyert 
lebonyolítást és omologálást, Az itfovl 
törv. eme döntése, amelyet a Wappnet 
cég a táblához fellebbezett, nem kerül má­
sodfokon döntésre a felek között létrejött 
egyezség miatt,

Mi az igazság a hamisított 
orvosi és gyógyszerész­

diplomák körül..

Semmitőszéki döntés szerint: 
talapból nem vonhatók le a vállalatok 
véglegesen elveszített követelései

A elují és a timisoarai Ítélőtáblák ellen­
tétes döntéseket hoztak abban a kérdés­
ben, hogy a kereskedelmi és iparvállala­
tok adóalapjának kiszámításánál levonan- 
dók-e az adóalapból a vállalatok véglege­
sen elveszített követelései, vagy sem? 
Egységes joggyakorlat kialakítása végett 
a főügyészség a eemmitőszék egyesített

tanácsához fordult, hogy a kérdés felett 
döntsön. A semmitőszék kimondotta, hogy 
az adóalap megállapításánál nem vonna 
.ok le a véglegesen elveszített követelések, 
miután ezek a követelések az egyenesatiá 
törvény 32 szakasza értelmében a kétes 
tartalékolások révén leírásra kerülnek.

Bueureatí, január 13. Az Uj Kelet meg­
írta, hogy az egészségügyi minisztérium ki- 
aevezte a külföldön végzett orvosok éa 
gyógyszerészek honosított diplomáinak felül, 
vizsgájával megbízott ötös bizottság tagjait.

Az ötös bizottság meg Is kezdte a műkö­
dését,

Nehéz és felelősségteljes működését
Tizenkilenc évre visszamenőleg kell meg- 

áliapitania iaz összes ezen idő alatt külföldön 
szerzett diplomákról, hogy hamisak-e vagy 
asm,

3 ha ki fog derülni, hogy X doktor, aki 
eaa híres — mondjuk — sebész hírében áll, 
1919 óta hamisított diplomával végezte or­
vosi „hivatását“, mit tesz a bizottság.

Alapjában véve nem hamisított diplomák­
ról, hanem hamisított diploma-honosításokról 
van szó (echivalenta), amitől' még lehet va- 

.laiki kiváló sebész...
Egyes lapok szerint a „hamisított“ diplo­

mák száma meghaladja a néhány ezret, 
Persze hogy a szám túlzott, hiszen a buou- 
reetl orvosi fakultás alapításától máig össze­
sen sem avatott fel ötezer orvost. Hogy le­
het tehát több ezer hamis diplomáról beszél­
ni, amikor a külföldön végzett orvosok száma 
a belföldön végzetteknek még a 10 száz alá­
írté, sem képezi.

Végül a hamisítás rendkívül körülményes­
nek éa nehéznek tűnik a kővetkező ókból ki­
folyólag: A külföldön szerzett diplomák ho­
nosítása két komoly vizsga után történik; 
az eieő a tulajdonképpeni honosítási, a má­
sodik pedig a „szabadgyakorlati“ vizsga 
(Libera practica).

Ezt a két vizsgát úgy az orvosoknak, mint 
a gyógyszerészeknek la le kell temnlök,

A honosítást, a fakultást, a szabad gya­
korlat jogát vizsont az egészségügyi minisz­
tériuma adja egy háromtagú egyetemi taná­
rokból alakult bizottság előtt letett vizsga 
alapján; ugv az orvosi, mint a gyógysze­
részeti diplomák tulajdonosainak.

A párizsi, bécsi és prágai egyetemek dip­
lomáit a román egyetemek minden külön 
vizsga nélkül is honosítják, maintve, hogy 
ezen intézetek tananyaga és tanévei a román 
egyetemek tananyagával s éveivel azonosak,

Más egyetemek diplomáinak tulajdonosai 
azonban kötelesek különbözeti vizsgának alá­
vetni magukat, sőt bizonyos esetekben egy 
vagy két évet utána kell hallgatrüok a ro­
mán egyetemeken.

Feltehető, hogy egy párizsi orvosi diploma 
hamisítva lett. A diplomát mindem, további 
nélkül honosítják, ám következik a második 
vizsga, amelynek a Párizsban végzett orvo­
sak is alá kell vessék magukat; a szabad- 
gyakorlati vizsgának.

Ennek a vizsgának nem vághat neki egy 
komoly orvosi képzettséggel rendelkező em­
ber. írásbeli, majd szigorú szóbeli vizsgáik: 
után gyakorlati vizsgákra kerül sor, kór­
házakban, klinikákon, diagnózis, kezelés, 
stb. Három egyetemi tanárból alkotott bi­
zottság előtt.

Teljesen lehetetlennek látszik, hogy egy 
egyetemi képzettség nélkül rendelkező ember 
átessék ezeken a vizsgákon, hogy félrevezet­
hessen három egyetemi professzort,

Sókkal valószínűbb, hogy a hamis diplo­
mák tulajdonosad sohasem jelentek meg sem­
milyen vizsgáztató bizottság eiott s inkább 
Manevici, meg az egészségügyi minisztérium 
korrupt tisztviselőinek szolgálatait vették 
igénybe.

Mert arra senki sem mer még gondolni 
sem, hogy az egyetemi tanárokból álló bizott­
ságok tagjai pénzért Írták volna alá a hono­
sítási és szabadgyakorlat! igazolványokat a 
diplomákra.

Egyszerűen hamisított diplomákról és ha­
misított aláírásokról van szó. S ebben az 
esetben a bűnösöket nem csupán a zsidó or­
vosok és gyógyszerészek között kell keresni.

A törvény legyen kíméletlen az összes 
bűnösökkel szemben.

KÖZEAZMSÄE
A bírói likvidálást nyert adós cégek 

utólag kötelezhetők tartozásaik teljes 
összegének kiűzetésére

Az iifovi törvényszék egy korábbi Íté­
letében azt a szokatlan döntést hozta, 
hogy a bírói likvidálást nyert cégek, 
amennyiben a megállapitot kvótát kifizet­
ték, később bármikor perelhetők a kvóta 
és a ténylegesen fennállott tartozás közöt­
ti differenciáért. A döntés a következő 
konkrét ügyben hangzott el; J. Wappner 
bucuresti kereskedő Inról likvidálást kért 
és nyert és ennek alapján 40 százalékos 
kvótát fize-tet hitelezőinek. A cég egyik 
hitelezője August Wettner németországi 
cég, egy váltó alapján pert indított ké­
sőbb J. Wappner ellen a kifizetetlenül

maradt 60 százalékos differenciáért. A 
váltókeresetet az iifovi törvényszék XL 
kér. szekciója tárgyalta és a keresetnek 
helyt is adott, azzal az indokolással, hogy 
az adós csak akkor mentesült volna a 
kvótán felüli tartozás kifizetésére vonat­
kozó kötelezettsége alól, amennyiben kény 
szeregyezséget kórt és kapott volna. 
Ugyanez a helyzet abban az esetben is, 
ha az adós cég bírói likvidálást kért 
ugyan, de később a kérés a módosított 
illetve visszaállított kényazereryezségi 
te vény alapján nyert lebonyolítást.

A törvényszék elf égadta a felperes hi-

Házépítő szövetkezet alakult
Kolozsváron

A Hermcmnstädter Allgemeine Spar­
kasse égisze alatt már korábban megala­
kult 50 taggal Kolozsváron az a házépí­
tő szövetkezett, amely most, mint a szö- 
vezetkezeti központ egyik tagja 8oc. 
Coop, de Credit pentru Constructia de 
Locuintá néven a kolozsvári járásbírósá­
gon bejegyzést nyert A szövetkezet veze­
tőségének tagjai: Dr, Beer, a Herrn. All; 
Sparkasse kolozsvári fiókjának igazgató­
ja, dr, Icsif Kauntz ügyvéd, kolozsvári 
német konzul, és Kuck Ferdinánd, a

Scherg posztógyár kolozsvári ierakatának 
vezetője. Az első kör 50 taggal és mint­
egy 8 millió lej építési rész jegyzéssé." le­
zárult, Minden 50 ezer lejes házrészjegy. 
zés után havonta 250 lej fizetendő, 12 év 
alatt minden szövetkezeti tag megkapja í 
részjegyzésnek megfelelő kölcsönt hát 
építésre, első helyű bekebelezésre. A köl­
csönök folyósításénak sorrendjét soraim- 
zás által állapítják meg, Most van alaku­
lóban a második kör.

Uj törvénnyel szabályozzák 
a faipari termékek forgalomba-

hozatalát
A törvényelőkészítő bizottság megkezd­

te annak a törvénytervezetnek a tanulmá­
nyozását, amely a faanyagok forgalomho­
zatalát fogja szabályozni. A tervezet sze­
rint mindennemű faipari termék szállítá­
sát egy szállítási jegyzék, vagy eladási 
bén kell kisérje, míg a parasztok által ki­
termelt erdőségek faanyagát a községhá­
zak által kiállított jegyzék kíséri. Ezek a 
jegyzékek és bánok az eladók által, koto-

ros füzetből lesznek kiállítva és az i 
tékes erdőügyi hivatalból elíenjegyezve
Aki ennek a kötelezettségnek eleget neu 
tesz, attól a faanyagot elkobozzák éa nyü 
vános árlejtésen eladják. A befolyt ös&aej 
20 százalékát a kihágást megállapító hi 
vatalos közeg 5 százalékát az árlejtési M 
zottság, 5 százalékát az erdőtulajdonti 
kapja, mig 25 százalékot érdoutánpódás 
alaphoz csatolnak,

__ A Sfatul Negustorcsc felhívása a keres­
kedőkhöz. A Sfatul Negustoresc (Kereskedő 
Tanács) nyomtatékosan felhívja a kereske­
dőik figyelmét az alábbiakra: 1. A legrövidebb 
időn belül megújítandó a cégtáblák és reklá­
mok kimutatása és a megfelelő értékű repti- 
lőbéiyeg leróvása és „1 Ianuarie 1938“ átírás­
sal való aláírása. 2. Legkésőbb január 31-ig 
benyújtandó az ipari felügyelőséghez (Ipar­
kamara székházában) a nemzeti munkavédel­
mi törvényben előirt személyzeti kimutatás 
4 példányban, amelyből első 8 lei kincstári 
és 1 lei repülő, további két példány 2 lei 
kincstári és 2 lei repülőbélyeggel látandó el, 
mig a félnek visszajáró negyedik bélyegmen­
tes. Ezen kimutatást minden kereskedelmi cég 
köteles benyújtaná, hacsak egyetlen inasa, 
szolgája van is. 3. Minden kereskedelmi, vagy 
ipari cég köteles január 31-ig benyújtani a 
pénzügyigazgatósághoz az alkalmazotti adó 
alá eső személyzetének bélyegmentes jegyzé­
két az előirt minta szerinti adatokkal 4. 
Minden kereskedő, akinek a három éves jog­
erős patenta fixa adókivetése f. 6. március 
31-ével lejár, legkésőbb f. é. január 31-ig adó­
vallomást köteles a pénzügyigazgatósághoz 
beadni Ebben kérheti egyúttal az adóalap 
leszállítását is, indokai megjelölésével. A val­
lomás bélyegmentes. 5. Háztulajdonos keres­
kedők január 31-ig nyújtsák be a pénzügy- 
igazgatósághoz bélyegmentes jegyzékét a há­
zukban lévő bérlőkről, az előirt minta szerinti 
adatokkal. Mindennemű felvilágosítással a 
tagok rendelkezésére áh a Sfatul Negusto­
resc titkársága, a délelőtti hivatlos órák 
alatti I

__ A Kisiparos Szövetség ciuji fiókja a
alábbiakat hozza a tagok tudomására: ti Ja 
nuár hónap folyamán a Szövetség beküld 
delegáltjait a választóbizottságba. 2. Azok 
műhelyek, melyek gazdasági gépeket késnie 
nek, vagy nagyobb javításokat eszközömé 
1938 március 22-ig meg kell szerezzek 
Földművelésügyi Minisztérium speciális 
gedélyét. 3. Február 1 előtt bete: 
az Iparfelügyelőséghez a múlt évben 
mázott személyek kimutatásai. 4. Január be 
nap folyamán adóvallomásokat kötelesek be 
adni azok az iparosok, akiknek adóztam« I 
1938 április 1-én lejár, 5. Ugyancsak ebi 
a hónapban terjesztendök be a Pénzügyi 
gatósághoz kimutatások a múlt évben az 
kalmazottaknak adott fizetésekről. 6, A 
tulajdonosok kötelesek még ebben a hó: 
ban bejelenteni a múlt évben bevételezett 
béreket és amennyiben ezek 25 százaié* 
többet estek, adómérséklést kérhetnek.

Hova lett Izrael 
tíz törzse?

erre ad feleletet tudományosan felépített 
Zsidóit és izraeliták című müvébe® 

dr Stern Ignác.
A könyvecske megrendelhető 30 lej be­
küldése ellenében a szerzőnél dr Stere 

IgnácaáL Álba IulJa.
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A Népszövetség marad Anglia 
és Franciaország kölpolitiM éjánalí

középpontja
Párhs, jaguár 13. (Rador.) A Petit 

Párisién szerint Franciaország és Anglia 
képviselői a népszövetségi tanácsülésen le 
fogják szegezni, hogy a genfi intézmény 
marad a két ország külpolitikájának kö­
zéppontja. A két ország folytatni fogja 
erőfeszítései bizonyos kérdéseknek te­
rületi megegyezések utján való rendezésé­
re, Úgy Párizsban, mint Londonban az a 
meggyőződés uralkodik, bogy a népszövet­
ségi alapokmány reformja megbonthatná 
a nemzetközi együttműködést. A lap sze­
rint a genfi paktum jelenlegi formájában 
egyik alapvető tartozéka a Nagy-Britan- 
niát domíniumaihoz kapcsoló rendszernek. 
A 16-ik szakasz pedig több, a háború után

j Franci aország által kötött baráti szerző* 
' dés alapját képezi. A Géniben felolvasan­

dó közös nyilatkozat ügyében, Delbos
megbeszéléseket folytatott az angol, ame­
rikai és japán követekkel, akikkel a tá­
volkeleti helyzetről is tárgyalt, Délbe®
fogadta a német nagykövetet is. A berlini 
francia nagykövet, Francois Poncet né­
hány nap óta Párizsban tartózkodik.

Egyidejű berlini jelentés szerint, útban 
Genf felé, Beck és a lengyel küldöttség 
tagjai megszakították útjukat és ma meg­
beszélést folytattak von Neurath külügy­
miniszterrel. Beck Göringgel és más né­
met személyiségekkel is tárgyalt a ®&g> 
folyamán.

Mi az igazság a hamisitoti 
orvosi és gyógyszerész­

diplomák körül...
Bucuresti, január 13. Az XJj Kelet meg­

írta, hogy az egészségügyi minisztérium ki­
nevezte a külföldön végzett orvosok éa 
gyógyszerészek honosított diplomáinak felül, 
vizsgálóval megbízott ötös bizottság tagjait.

Az ötös bizottság meg is kezdte a műkö­
dését,

■Nehéz és felelősségteljes működését.
Tizenkilenc évre visszamenőleg kell meg­

állapítania iaz összes ezen idő alatt külföldön 
szerzett diplomáikról, hogy hamisak-e vagy 
sem.

3 ha ki fog derülni, hogy X doktor, aki 
«na híres — mondjuk — sebész hírében áll, 
1819 óta hamisított diplomával végezte or­
vosi „hivatását“, mit tesz a bizottság.

Alapjában véve nem hamisított diplomák­
ról, hanem hamisított diploma-honosításokról 
van szó (echivalen^a), amitől még lehet va- 

.1890, kiváló sebész...
Egyes lapok szerint a „hamisított1* diplo­

mák száma meghaladja a néhány ezret, 
Persze hogy a szám túlzott, hiszen a bucu- 
restí orvosi fakultás alapításától máig össze­
sen sem avatott fel ötezer orvost. Hogy le­
het tehát több ezer hamis diplomáról beszél­
ni, ernikor a külföldön végzett orvosok száma 
a belföldön végzetteknek még a 10 százalé­
kú sem képezi.

Végül a hamisítás rendkívül körülményes­
nek és nehéznek tűnik a következő ókból ki­
folyólag: A külföldön szerzett diplomák ho­
nosítása két komoly vizsga után történik; 
az első a tulajdonképpeni honosítási, a má­
sodik pedig a „szabadgyakorlati“ vizsga 
<lábéra practica).

Ezt a két vizsgát úgy az orvosoknak, mint 
a gyógyszerészeknek la le kell tenniük.

A honosítást, a fakultást, a szabad gya­
korlat jogát vizsont az egészségügyi minisz­
térium adja egy háromtagú egyetemi taná­
rokból alakult bizottság előtt letett vizsga 
alapján; ugv az orvosi, mint a gyógysze­
részeti diplomák tulajdonosainak.

A párizsi, bécsi és prágai egyetemek 
loméit j. román egyetemek műiden külön 
vizsga nélkül is honosítják, teKlntve, hogy 
ezen intézetek tananyaga és tanévei a román 
egyetemek tananyagával s éveivel azonosak,

Más egyetemek diplomáinak tulajdonosai 
azonban kötelesek különbözeti vizsgának alá­
vetni magukat, sőt bizonyos esetekben egy 
vagy két évet utána kell hallgattatok a ro­
mán egyetemeken.

Feltehető, hogy egy párizsi orvosi diploma 
hamisítva lett, A diplomát minden továbbá 
nélkül honosítják, ám következük a második 
vizsga, amelynek a Párizsban végzett orvo­
sok is alá kell vessék magukat; a sssfibad. 
gyakorlati vizsgának.

Ennek a vizsgának nem vághat neki egy 
komoly orvosi képzettséggel rendelkező em­
ber. írásbeli, majd szigorú szóbeli vizsgák 
után gyakorlati vizsgákra kerül sor, kór­
házakban, klinikákon, diagnózis, kezelés, 
stb. Három egyetemi tanárból alkotott bi­
zottság előtt.

Teljesen lehetetlennek látszik, hogy egy 
egyetemi képzettség nélkül rendelkező ember 
átessék ezeken a vizsgákon, hogy' félrevezet­
hessen három egyetemi professzort,

Sokkal valószínűbb, hogy a hamis diplo­
mák tulajdonosai sohasem jelentek meg sem­
milyen vizsgáztató bizottság eiott s inkább 
Manevici, meg az egészségügyi minisztérium 
korrupt tisztviselőinek szolgálatait vették 
igénybe.

Mert arra senki sem mer még gondolni 
sem, hogy az egyetemi tanárokból álló bizott­
ságok tagjai pénzért Írták volna alá a hono­
sítási és szabadgyakorlati igazolványokat a 
diplomákra.

Egyszerűen hamisított diplomákról éa ha. 
misitott aláírásokról van sző, S ebben az 
esetben a bűnösöket nem csupán a zsidó or­
vosok és gyógyszerészek között kell keresni.

A törvény legyen kíméletlen az összes 
bűnösökkel szemben.

KÖZGAZMSÄ

Az iifovi törvényszék egy korábbi íté­
letében azt a szokatlan döntést hozta, 
hogy a bírói likvidálást nyert cégek, 
amennyiben a megállapitot kvótát kifizet­
ték, később bármikor 'perelhetők a kvóta 
éa a ténylegesen fennállott tartozás közöt­
ti differenciáért. A döntés a következő 
konkrét ügyben hangzott el; J. Wappner 
bucuresti kereskedő bírói likvidálást kért 
és nyert és ennek alapján 40 százalékos 
kvótát fizetet hitelezőinek. A cég egyik 
hitelezője August WeUner németországi 
*tég, egy váltó alapján pert inditott ké­
sőbb J. Wappner ellen a kifizetetlenül

telező cég következő érvelését is: A sem- 
mitőszék egyesített tanácsa kimondta a 
kényszeregyezségi törvény 59. paragrafus 
alkotmányos mivoltát, amiatt, hogy az 
adós cég ajánlatát a k. e. eljárás folya­
mán a hitelezők többsége elfogadja és igy 
a kényeseregyezségi törvény nem szegi 
meg az alkotmány 19. szakaszait, amely 
a magántulajdont, tehát a hitelezői köve­
telést is védi. Ebből a semmitőszéki dön­

tésből következik viszont, hogy a bíró: 
felszámolási eljárás, ahol a hitelezők Aag- 
zájárulása <**ís -najánlatához hiányzik 
áücotmányéUdnes még, akkor is, ha később 
a kényszeregyezségi törvény alapján nyert 
lebonyolítást és omologálást. Az iifovi, 
törv. eme döntése, amelyet a Wappner 
cég a táblához fellebbezett, nem kerül má­
sodfokon döntésre a felek között létrejött 
egyezség miatt,

Semmitőszéki döntés szerint: 
az adóalapból nem vnnhatók le a vállalatok 

véglegesen elveszített követelései

A bírói likvidálást nyert adós cégek 
utólag kötelezhetők tartozásaik teljes 

összegének kifizetésére

A eluji és a timisoarai ítélőtáblák ellen­
tétes döntéseket hoztak abban a kérdés­
ben, hogy a kereskedelmi és iparvállala­
tok adóalapjának kiszámításánál levonan- 
dók-t; az adóalapból a vállalatok véglege­
sen elveszített követelései, vagy sem? 
Egységes joggyakorlat kialakítása végett 
a főügyészség a eemmitőszék egyesített

tanácsához fordult, hogy a kérdés felett 
döntsön. A semmitőszék kimondotta, hogy 
az adóalap megállapításánál nem vonna- 
xok le a véglegesen elveszített követelések, 
miután ezek a követelések az egyenesadó­
törvény 32 szakasza értelmében a kétes 
tartalékolások révén leírásra kerülnek.

Házépítő szövetkezet alakult
Kolozsváron

A Hermannstädter Allgemeine Spar­
kasse égisze alatt már korábban megala­
kult 50 taggal Kolozsváron az a házépí­
tő szövetkezett, amely most, mint a szö- 
vezetkezeti központ egyik tagja Soc. 
Coop, de Credit pentru Constructi<t de 
Loeuintä néven a kolozsvári járásbírósá­
gon bejegyzést nyort A szövetkezet veze­
tőségének tagjai; Dr, Beer, a Berm. All; 
Sparkasse kolozsvári fiókjának igazgató­
ja, dr, Iosif Kauntz ügyvéd, kolozsvári 
német konzul, és Kuck Ferdinánd, a

Scherg posztógyár kolozsvári ierakatáaak 
vezetője, Az első kör 50 taggal és mint­
egy 8 millió lej építési részjegyzéssé: le­
zárult. Minden 50 ezer lejes házrészjeey 
zés után havonta 250 lej fizetendő. 12 év 
alatt minden szövetkezeti tag megkapja 6 
részjegyzéonek megfelelő kölcsönt hás- 
építésre, első helyi bekebelezésre. A köl­
csönök folyósításának sorrendjét soraim 
zás által állapítják meg. Most van alaku­
lóban a második kör.

Uj törvénnyel szabályozzák 
a faiprri termékek forgalomba

hozatalát
A törvényelőkészítő bizottság megkezd­

te annak a törvénytervezetnek a tanulmá­
nyozását, amely a faanyagok forgalomho­
zatalát fogja szabályozni. A tervezet sze­
rint mindennemű faipari termék szállítá­
sát egv szállítási jegyzék, vagy eladási 
bőn keli kisérje, mig a parasztok által ki­
termelt erdőségek faanyagát a községhá­
zak által kiállított jegyzék kiséri. Ezek a 
jegyzékek és hónok az eladók által, koto-

ros füzetből lesznek kiállítva és az 
tékes erdőügyi hivatalból elten jegyezve
Aki ennek a kötelezettségnek eleget neu 
tesz, attól a faanyagot elkobozzák éa nyíl 
vános árlejtésen eladják. A befolyt össaej 
20 százalékát a kihágást megállapító k 
vatalos közeg 5 százalékát az árlejtési té 
zottság, 5 százalékát az erdőtulajdoa 
kapja, mig 25 százalékot erdőutánpóüi 
alaphoz csatolnak.

maradt 60 százalékos differenciáért. A 
váltókeresetet az iifovi törvényszék TT. 
kér. szekciója tárgyalta és a keresetnek 
helyt is adott, azzal az indokolással, hogy 
az adós csak akkor mentesült volna a 
kvótán felüli tartozás kifizetésére vonat­
kozó kötelezettsége alól, amennyiben kény 
szeregyezséget kért és kapott volna. 
Ugyanez a helyzet abban az esetben is, 
ha az adós cég bírói likvidálást kért 
ugyan, de később a kérés a módosított 
illetve visszaállított kényszer e ryezségi 
törvény alapján nyert lebonyolítást.

A törvényszék elf >gadta a felperes hi-

___ A Sfatul Negustorcsc felhívása a keres­
kedőkhöz. A Sfatuí Negustoresc (Kereskedő 
Tanács) nyomtatékosan felhívja a kereske­
dők figyelmét az alábbiakra: 1. A legrövidebb 
időn belül megújítandó a cégtáblák és reklá­
mok kimutatása és a megfelelő értékű repü­
lőbélyeg leróvása és „1 lanuarie 1938“ átírás­
sal való aláírása. 2. Legkésőbb január 31-ig 
benyújtandó az ipari felügyelőséghez (Ipar­
kamara székházában) a nemzeti munkavédel­
mi törvényben előirt személyzeti kimutatás 
4 példányban, amelyből első 8 lei kincstári 
és 1 led repülő, további két példány 2 lei 
kincstári és 2 lei repülőbélyeggel látandó el, 
mig a félnek visszajáró negyedik bélyegmen­
tes. Ezen kimutatást minden kereskedelmi cég 
köteles benyújtaná, hacsak egyetlen inasa, 
szolgája van is. 3. Minden kereskedelmi, vegy­
ipart cég köteles január 31-ig benyújtani a 
pénzügyigazgatósághoz az alkalmazotti adó 
alá eső személyzetének bélyegmentes jegyzé­
két az előirt minta szerinti adatokkal. 4. 
Minden kereskedő, akinek a három éves jog­
erős patenta fixa adókivetése f. 6. március 
31-ével lejár, legkésőbb f. é. január 31-ig adó- 
vallomást köteles a pénzügyigazgatósághoz 
beadni Ebben kérheti egyúttal az adóalap 
leszállítását is, indokai megjelölésével. A val­
lomás bélyegmentes. 5. Háztulajdonos keres­
kedők január 31-ig nyújtsák be a pénzügy­
igazgatósághoz bélyegmentes jegyzékét a há­
zukban lévő bérlőkről, az előirt minta szerinti 
adatokkal. Mindennemű felvilágosítással a 
tagok rendelkezésére áll a Sfatul Negusto- 
resc titkársága, a délelőtti hivatlos órák 
alatt ;

__ A Kisiparos Szövetség eluji fiókja a
alábbiakat hozza a tagok tudomására: 1. la 
nuár hónap folyamán a Szövetség bekttlc 
delegáltjait a választóbizottságba. 2. Azok 
műhelyek, melyek gazdasági gépeket késaóte 
nek, vagy nagyobb javításokat eszköz&na 
1938 március 22-ig meg kell szerezzék i 
Földművelésügyi Minisztérium, speciális ei 
gedélyét. 3. Február 1 előtt beterjesztendő 
az Iparfelügyelőséghez a múlt évben axka 
mázott személyek kimutatásai. 4. Január hó 
nap folyamán adóvallomásokat kötelesek be 
adni azok az iparosok, akiknek adóztatás I 
1938 április 1-én lejár, 5, Ugyancsak ebbe 
a hónapban terjesztendők be a Pénzügynél 
gatósághoz kimutatások a múlt évben az a 
kalmazottaknak adott fizetésekről. 6, A báa1 
tulajdonosok kötelesek még ebben a hónai 
ban bejelenteni a műit évben bevételezett -iái 
béreket és amennyiben ezek 25 százai&fflí 
többet estek, adómérséklést kérhetnek
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budapesti magyar-olasz-osztrák keafeiineia határozata
A hármasbizottság szükségesnek 
tartja a magyar-román tárgyalások
megindítását

»»

3tidapest, január 13. A magyar-oiasz- 
oaztrák megbeszélések a tegnapi napon 
• éget értek és a tanácskozásokat a felvett 
jegyzőkönyv aláírása, majd nagyobbsza- 
i-sásu ünnepségek fejezték be. A visegrádi 
vadászaton maga Schuschnigg kancellár 
e* Schmidt külügyi államtitkár nem vet­
tek részt, hanem megjelentek az osztrák 
kolónia ünnepségén, ahol Schuschnigg a 
aár tradicionálissá vált osztrák-magyar 
kulturkapcsolatokrcd tartott nagyobbszar 
fisu beszédet. A jegyzőkönyv aláírása 
pontban este 7 órakor ment végbe a mi­
niszterelnöki palota úgynevezett .gobelin 
-•.érmében“, ahol Darányi és Kánya fogad­
tak az aláírásra megérkező vendégeket, 

TSrután az operaházi díszelőadás követke­
zeit, utána da Vinci olasz követ estebédje 
és utána az ,Ausztria bál" az osztrák kö- 
rfAtségi palotában. A jegyzőkönyv szöve­
g-ér pontban 22 órakor tették közzé és az 

következőképpen hangzik:
.Darányi magyar miniszterelnök, Ká- 

ys magyar külügyminiszter, Schuschnigg 
osztrák szövetségi kancellár, Schmidt 
osztrák külügyi államtitkár és Ciano gróf 

. asz királyi külügyminiszter Budapesten 
1938 január 16—11—12-ik napján a ró- 
:nai jegyzőkönyvek alapján tanácskozást 
folytattak és megállapították, hogy a há­
rom állam közötti jóviszony rendkívül fej­
lődött, miért is elhatározták, hogy a kap­
csolat elmélyítésén mindhárom állam to­
vább dolgozik.

Ausztria és Magyarország kormányai 
a tárgyalásokon tapasztalták alapján 
rőkonszenvüket fejezik ki a Róma- 

Berlin szövetség iránt.

Ausztria delegátusai beszámoltak az 1936 
■ A"i osztrák-egyezmény eredményéről, ami 
őszinte megelégedéssel töltötte el Itáliát 
■■■s Magyarországot.

Ausztria és Magyarország rokonszen- 
cüknek adták kifejezést az antikom- 
munista egeyzmény létrejötte felett

■és Ígéretet tettek arra nézve, hogy orszá­
gikban a kommunista agitációt tovább is 
x-inden eszközzel megakadályozni igyek­
szenek.

Ugyanakkor ki jelentett ék, hogy Framr 
co tábornok kormányát ,/le jure'1 eb 

ismerik,

uert remélik, hogy ezen tettükkel is elő­
segítik a nemzeti Spanyolország és Euró- 
3<a egymáshoz való viszonyának végleges 
tisztázását és az emberiség békéjét. Itáliá­
nak a Népszövetségből való kilépésével 
kapcsolatban Ausztria és Magyarország 
megállapítják, hogy a genfi együttes nem 

• tehet egy ideológiai pártámyalat hivatalos 
szerve és amennyiben mégis az lenne to­
vábbra is, úgy

revízió alá vészük a népszövetséggel 
szemben fpnnálló álláspontjukat,

Ausztria és Olaszország elismerik a ma­
gyar fegyverkezési egyenjogúságot és an- 
aak megvalósulását nemesakhogy szüksé­
gesnek tartják, hanem elő is segítik.

Ausztria és Olaszország ugyanakkor 
szükségesnek tartják a magyar-ro­
mán tárgyalások megindítását és an­

nak kielégítő befejezését,

;aint olyant, amely lényeges alkotó eleme 
a Duna-medence és közvetve Európa és az 
emberiség békéjének. Mindhárom állam 
szükségesnek tartja az egymás közötti 
.gazdasági kapcsolatok kimélyitését és vé­
gül az együttműködést mindazon államok­
kal, amelyek a jobb megértés elérésére, a 
béke és az emberiség boldogulásának ja- 
mra kívánnak dolgozni.”

iKztrla és Magyarország mfcMtó Vesz» a Négszüveteéggel szembeni 
álláspentinkai és elismerik Fraato kemaeyéi

Mint ma jelentik Budapestről, Ciano 
gróf ma reggel 7 órakor Triesztbe; Vitá­
zott,

A budapesti sajtó kommentál­
ja a hármasértekezletről 

Budapest, január 13. A budapesti sajtó 
kommentárja a hármasértekezlet ről ki­
adott hivatalos közleményt, amelynek so- 
rán többek között kijelentik, hogy Ma­
gyarországnak Romániához való közeledé­

se attól függ, hogy milyen mértékben biz­
tosítják a romániai magyarság érdekeit. 
Leszögezik, hogy a hivatalos közlemény­
ben a magyar-román viszonyról szóló sza­
kasz meglehetősen szűkszavú, de nem bo­
rúlátó. Olaszország és Ausztria azon a. 

véleményen vannak — Írják a budapesti 
lapok — hogy a magyar-román viszony 
alakulásától függ a dunavölgyi helyzet 
kibontakozása.

Kettős gyilkosság bűne is terheli a „csuklyás 
szervezettel kapcsolatos forradalmi

szervezetet
fi szervezet tagjai gyilkolták meg a Roselli-fivéreket

ái

Ösztönözze
renyhe belelt máskára

...és ével&á fíatalabbnak 
foil» »»gát írmÁ

Belei 8 méter hosszúak. Ha nem UrQÜne* 
ki naponta, úgy összegyűlnek a huUadékotL. 
amelyek hamarosan átalakulnak mérgek»* 
éa savakká és megmérgexlk vérkeringéséi. 
Bágyadtnak érái magát. Pej- vagy háA* 
fájást kap. Reuma és még vagy fél tueaá 
egyéb betegség támadhatja meg.
De állapotán nem segít drasztikus has­
hajtó szedése, hanem szedjen mindé» 
reggel “kis adag” Kruschen sót, amelf 
újra neveli belelt és lassan arra szoktatja, 
hogy újra rendszeresen dolgozzanak.
Miután még csak az első üveg felét szeáSe 
be, már is egészen más embernek érsá 
magát. Szemel újra élénkebben ragyog­
nak, bőr# tisztább lesz, járása ruganyos, 
10 évvel fíatalabbnak érzi magát. Vég® 
le hatalmába keríti a Kruschen-közérzefc
A nagy üveg. ára 08 lei, a kis üvegé 6Q

Párizs, janhuár 13. (Rador.) A „csuk­
lyás” forradalmi mozgalom ügyében beve­
zetett vizsgálat kiderítette, hogy a szer­
vezetet kettős gyilkosság bűne is terheli, 
mert annak tagjai gyilkolták meg & Ro- 
selli-testvéreket Bagnoles sur Orne-ban az 
elmúlt év júniusában. A bűntett inditódka 
ismeretlen, de névtelen feljelentés szerint 
bizonyos Bouvier azzal dicsekedett, hogy 
jelen volt a Roselli-testvérek meggyilkolá­
sánál. Mivel Bouvier neve a forrada’ml 
mozgalom tanácsának névsorán szerepel, 
megállapításit nyert, bogy egy Huguet 
nevű egyénnel megbízatásuk volt felügyel­
ni a Roselli-fivérekre.

Bouvier, akit előkeritettek, bevallotta.

hogy június 9-én Bagnoles állomásán ta­
lálkozott egy volt iskolatársával, aki szin­
tén tagja volt a szervezetnek és mindket­
ten érintkezésbe léptek a Roselli-testvérek 
későbbi négy gyilkosával. Még aznap dél­
után mind a haton, a gyilkosok egy, Bou­
vier és társa egy másik autóban követni 
kezdték a Roselli testvérek autóját. A 
Couteme kastély közelében lövéseket hal­
lottak. A gyilkosok: Filiol, Jakubiez és 
Rieurieux és még egy, akinek nevét Bou­
vier nem ismerte. Pieurieuxt már elfog­
ták. Jakubiez és Tenailles már le voltak 
tartóztatva, Filiol eltűnt. Bouvier társát 
sem találják.

Végei ér az ir-angol gazdasági
háború?

Ax angol lapok derűlátással Ítélik meg a hétfőn kezdődő 
ir-angol tárgyalások kilátásait

London, január 13. (Rador.) A lapok 
meleg hangon írnak a hétfőn sorrakeriilő 
amgol-ir értekezletről. Anélkül, hogy dön­
tő határozatokra lehetne számítani, a la­
pok vezércikkeiből derűlátás tükröződik,
Reméli a sajtó, hogy a konferencia végét 
jelenti az angol-ix} gazdasági háborúnak 
és enyhít a London és Dublin közti fe­
szültségen. Résztvesz az értekezleten de 
Vialera, valamint Chamberlain is, 1932 
októbere óta, amikor e két állam közti 
tárgyalások abbamaradtak és kölcsönö­

sen jelentős illetékeket vetettek ki egy-

lentetes szerződéseket ne fogadjanak el és 
ne iktassanak be.

A munkaügyi főfelügyelő ezután kije­
lentette még, hogy a jelenleg már elsze­
gődött és zsidó helyen szolgáló $0 éven 
aluli keresztény cselédlányok további sor­
sáról nem tud nyilatkozni, mivel a minisz­
teri határozat erre nézve 'nem tartalmas 
utasításokat. Ugyancsak nincs megállapít­
va az sem, hogy kik és miként fogják a 
miniszteri határozatot ellenőrizni

Mint ismeretes, Temesváron igen sok 
székely cselédleány szolgál, jobbára zsi­
dó családoknál. A bánsági Magyar Párt 
vezetői felkeresték dr. Bogdan Antont, 
Temes megye prefektusát, akinek figyel­
mét felhívták a székely cselédlányok prob 
lémájára. Kifejtették, hogy ezeknek a sze­
génysorán leányoknak más megélhetési 
lehetőségük nincs, Ami pedig a rendelet­
nek a leánykereskedelemmel történt indo- 
kolását illeti, a Magyar Párt ebben a kér­
désben Temesváron hajlandó teljes garan­
ciát vállalni. Dr. Bogdan Anton prefektus 
válaszában kifejtette, hegy a munkaügyi 
minisztérium rendeletének bírálatára nem 
hivatott, a Magyar Párt intervencióját 
azonban továbbítja az illetékes miniszté­
riumba.

más termékeire, most elsoizben ülnek ősz- 
sze angol és ir államférfiak, Állítólag de 
Valera modus vivendire fog javaslatot 
tenni.

De Valera a Press Association tudósító­
ja előtt tett nyilatkozata szerint a tár­
gyalások célja elsősorban Írország eset­
leges felosztása, további pénzügyi és nem­
zetvédelmi kérdések megvitatása. Pontos 
napirendet nem állapítottak meg, mindkét 
félnek módjában álljon az összes őket ér­
deklő kérdéseket előterjeszteni.

Egyes munkafeiiigyelőségekhez 
mégis megérkezett a cseléd-

rendelet
• SÄiÄSi8^ em4aW

vonatkozhatni a már érvényben lévő cselédszerződésekre
Brasov, január 13. Ismeretes, hogy Cuza 

Gheorghe munkaügyi miniszter néhány 
nappal a Goga-kormány megalakulása 
után rendeletet adott ki, mely eltiltja a 
zsidóknak 40 éven aluli keresztény cselé­
dek alkalmazását A rendelet sorsáról az­
óta nem érkezett semmi hír és jogi körök­
ben az a vélemény alakult ki, hogy a ren­
deletet a kormány nem fogja érvénybe 
léptetni. Ezért kelt nagy feltűnést, hogy 
mint azt Brassóból közük, az ottani mun­

kaügyi felügyelőségre megérkezett a ren­
delet és dr. Popea Nicolae munkaügyi fő­
felügyelő nyilatkozott is a rendeletről a 
sajtó munkatársainak. A főfelügyelő a kö­
vetkezőket mondotta:

— A miniszteri határozatot természet­
szerűleg azonnal életbe léptetem és a kör­
zetembe tartozó hat megye területén végre 
is hajtom. A körzetemben levő hivatalos 
elhelyező hivataloknak (Bíróul de plasare) 
utasítást adtam, hogy a határozattal el-

A Zsidó Párt felhívása 
a szavazati jog meg­

szerzése ügyében
"" Félkéretnek mindazok, akik a választói 
névjegyzékbe váló felvételüket kérték és 
szavazati jógiik megszerzésére irányuló 
kérésük folyamatban van, hogy a szüksé­
ges iratokkal (születési és állampolgársá­
gi bizonyítvány, személyazonossági iga­
zolvány és egyéb városi adó befizetést iga­
zoló nyugta) haladéktalanul jelentkezze­
nek a Zsidó Párt irodájában (StroeScu uc- 
ca 7-b., telefon 29-59.), mivel fenti iratok 
bemutatása hiányában kérésüket os bíró­
ság elutasítja.

Felkéretnék továbbá jelentkezésre azok 
is, akik választási névjegyzékbe való fel­
vételüket még nem kérték, hogy szava­
zati jogukat a fenti iratok alapján a Zsi­
dó Párt titkársága megszerezhesse.

__ Jakobi Edit darabjának bemutatója Ko­
lozsváron. Hétfőn este a kolozsvári Davila 
Színháziban egy Kolozsvárról elszármazott 
ujságirónö: Jakobi Edit darabját mutatják b**, 
amelyet a budapesti Belvárosi Színház is el­
fogadott előadásra. A vígjáték elme: „Ko­
misz kölyök“ és tartalmában, felépítésében 
arra Hivatott, hogy a színház közönségének 
derűs .«reinihá-^i élményt jelentsen. Jakobi 
Edit egyébként évekkel ezelőtt az Uj Kelet 
-belső munkatársaként kezdte Írói és újság­
írói pályafutását, ahonnan Budapestre ke­

rült. Itt jelent meg „Házasságtorők.“ cimü 
regénye, amely a budapesti könyvpiacon si­
kert aratott. A fiatal Írónő darabjának ko­
lozsvári bemutatója iránt a 'közönség köré­
ben máris élénk érdeklődés nyilvánul meg.
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Vasárnap lesz 
a Haggibbor Herczeg- 

kupa lőrversenye
Oluj, január 13. (Az Uj Kelet tud.) Január 

16-án, vasárnap délelőtt 9 órai kezdettel a 
Calea Marechal Focih 10/1. alatti Mózes-féle 
teremben a Haggibbor országos jellegű tőr­
versenyt rendez a „Herczeg Géza emlék­
ser leg“-ért.

A verseny szabályai a következők:
1. A serleggel díjazott versenyen részt- 

véhetneík a Román Vivő Szövetség tagegye­
sületeinek leigazolt tőrvivói:

2. A verseny a Román Vívó Szövetség 
<FRS) szabályai szerint rendeztetek.

3. A kupáéit minden évben két forduló 
vívandó, egyik novemberben, másik április­
ban. Kivételt képez az alapitasi, folyó é\, 
miikor a két fordulót januárban, illetve áp­
rilisban bonyolítják le.

4. A verseny győztese minden idényben 
pontozásos alapon jelöltetik ki a következő 
rendszer szerint: Mindkét fordulóban az első 
helyezett 10, a második 8, a harmadik 6, a 
negyedik 4 és az ötödik 2 pontot kap. Az a 
vívó, aki a két forduló összesítése alapján a 
Legtöbb pontot szerezte meg, egy évre a ser­
leg birtokába lép. Ha két vagy több vivő 
szerezne egyforma számú pontot, döntő asz- 
szóval jelölik ki a győztest, mely asszó öt 
találatra megy két tuskülönbseggei tíz tusig 
bezárólag. A döntőbe sem lehet bejutni tus- j 
különbség alapján és egyenlő győzelmek ese­
tében minden holtverseny asszoval deu­
tende el,

5. Az a versenyző, aki két egymásután!, 
vagy három sorrendhez nem kötött évben 
nyeri el a serleget, annak végleges birtoko­
sává válik.

6. Azon egyesület, amelynek kebelében az 
■-dénygyöztes vivő működik, köteles Írásbeli 
anyagi felelősséget vállalni a serlegért. Az 
ídénygyöztes vivő köteles a serleget 8 nap­
pal a következő évi verseny előtt a rendező 
egyesületnek átadni.

1937—38. szezonban a Haggibbor három 
tiszteletdijjal jutalmazza a két forduló ösz- 
szesitése alapján legtöbb pontot szerzett vivő" 
kát .és 5—5 érmet ad mindkét forduló első 
helyezettjeinek. A versenyre nevezni a hely­
színen is lehet. Nevezési díj fordulónként 50 
lej.

A színes ember' 
nem ember?

Londonból jelentik: ...Ha a kormány 
közbe nem lép, a január 24-re 'kitűzött 
asztalitenisz világbajnoki verseny megtar­
tása veszedelemben van“. Mr. Hose, az 
angol asztalitenisz szövetség elnöke kezdte 
nyilatkozatát ilyen vészt jósló hangon. „A 
brit birodalom és a müveit világ szégyene
— folytatta —, hogy egyes londoni szálló- 
tulajdonosok még mindig faji előítéleteket 
táplálnak. Ismeretes, hogy a január 24-én 
megtartandó versenyre többszáz játékos 
nevezett be húsz államiból. A világ legjobb 
játékosai akarnak itt találkozni. Indiából, 
Egyiptomból, Kínából és Japánból is el­
jönnek a mesterek. E színes embereknek 
szállodai szobákat kerestünk. De amikor 
megmondottuk, hogy színesekről van szó, 
a szállótulajdonosok komoran elzárkóztak 
és semmi körülmények között sem voltak 
hajlandók a szobájukat kiadni. „A mi szál­
lodánk — ez volt a megismétlődő vá.asz
— csak fehér ember számára áll nyitva“. 
Hiába érveltünk, hogy ilyen felfogás nem 
méltó angol emberhez, vállukat vonogat- 
ták. Többen még azt is hozzátették, hogy 
nekik egyénileg semmi kifogásunk a szí­
nes ellen, de bizonyha a többi vendég 
meglátja a kínait vagy az indiait, azonnal 
otthagyja a szállodát. Az átlagember nem 
hajlandó egy fedél alatt lakni a színessel 
azzal a inegokolással, hogy színes ember 
nem ember. Most mit csináljunk?“ Mr. 
Rose arra fogja kérni a kormányt, utasítsa 
a londoni városi tanácsot, hogy néhány 
iskola termet bocsásson a színes versenyzői: 
rendelkezésére.

Csak műiden..,,

Most már bizonyosra vehető, hogy Uru­
guay, a kétszeres világbajnok, nem vesz részt 
a párizsi VB-n.

•
Luxemburg—Magyarország válogatott iab- 

darugómérközás lesz vasárnap Luxemburgi­
ban.. A magyar csapat, a következő össze­
állításban játszik: Újvári, Miklósi—Bíró, 
Gyarmati—Szűcs—Dudás, Sas—Vincze —
Szendrödi—Kállai—Titkos.

Kanada ismét résztvesz a Davis Oup küz­
delmeiben. 1924-ben játszottak utoljára a 
kanadaiak a díjért. Természetesen az ameri­
kai zónában fognak játszani.

Az UFSR, a sportszövetségek uniója ülést 
tartott és Cántuniari ügyvéd Javaslatára az 
ország területét 14 sportkörzetre osztotta. 
A félosztásnál a vasúti közlekedés, a föld­
rajzi fekvés és a nemzetiségek megoszlásának 
szempontjait vették .alapul. Még nem lehet 
tudni, hogy melyek lesznek az egyes sport­
körzetek, az UFSR ug yams még nem fejezte 
be tanácskozó -alt és tagjait újabb tanácsko­
zásra hívja össze.

Palesztina» válogatott labdarugócsapata 
alapos előkészületeket tesz a Görögországgal 
játszandó világbajnoki selejtező mérkőzésre. 
A már i-égen összeállított válogatott keret 
állandóan együtt van éa szövetségi edző irá- 
n vitása mellett végzi naponta kondíció-edző 
gyakorlatait. A keretből összeállított kísér­
leti válogatott csapatok edzömérközéseke t 
játszanak, hogy így alakulhasson M Palesz­
tina legnagyobb játékerőt képviselő váloga­
tott labdarugócsapata. Egy kísérleti váloga­
tott legutóbb a legerősebb palesztinai ango­
lokból összeállított csapattal játszott, ame- 
lye 3:1 arányban győzött le. Az edizöméificözé- 
sen háromezer néző volt jelen.

SZÍNHÁZ FILM MOVÉSZET

30__40.000 Lei tökéve, társnő. Keresek
vezetett üzlet fejlesztéséhez. Cim: Dávid ? 
ucca 18, cukrászda.

Állami tanár sok évi prakszlssal romár;, 
latin, német, francia és angol nyelvek taní­
tását biztos eredménnyel válalja. Dr Waebs- 
mann, Sipos divatüzetben, Regele Ferdinand.

Asszonyok

Zsidó urüeány, perfekt román magyar,
1__2 iskolásgyermek mellé ajánlkozik. K*: si-
tehbaum Arad, Str. Rozelor 54.

A szezon legnagyobb, legőszintébb sí- i aránt sikert jelent az 
kére az ASSZONYOK

ASSZONYOK I Vasárnapig minden este és vasámp délután
Különös, érdekes, igazi ,..ai darab az \ hatkor is szinrekerül az

ASSZONYOK ; ASSZONYOK
A könny és kacagás előadása az | A vígjáték, amelyet mindenkinek, — aki

ASSZONYOK 1 a szépet és jót szereti — meg kell néznie az
írójának, szülészeinek, rendezőjének egy- ! , ASSZONYOK

A mSSMASs ÉKÍTI MŰSORA
Péntek fél 9: Asszonyok. (Negyedszer.)
Szombat d. u. 4: A Roninok kincse. (Ifjúsági 

előadás, olcsó helyárakkal,)
Szombat este 9: Asszonyok, (ötödször.)
Vasárnap délután 3: 3:1 a szerelem javára.

(Az operett első olcsó helyára» előadása) 
d. u. 6: Asszonyok. (Hatodszor.) 
este 9: Asszonyok. (Hetedszer.)

Hétfő fél 9: A komisz kölyök t Jakobi Edith 
3 felvonásos vígjátékénak eredeti be 
mutatója. Főszereplők. Fényes Alice, 
Harmath Jolán, Mária fiva, Mészáros 
Béla, Lantos Béla, Rajnai Sándor. Pe- 
rényi János, stb. Rendező: Mészáros 
Béla. Premierbérlet 22. sz.)

Kedd fél 9: A komisz kölyök. (Rendes bér­
let 22. szám. Irodalmi bérlet 12 sz.)

A ROMÄM OPERA MtJSOtíA.
Péntek, január 14: Boccacio.
Szombat, január 15 (iskolai matiné): Három 

a kislány.
Vasárnap, január 16 (este): Boccacio.

Csütörtök, péntek, szombat, vasárnap:
A társadalom bűne. Nagy értékű fűm a 
mai fiatalság küzdelmekkel teU életéből, 
főszerepekben: Danielle Darrieux és
Charles Vauéi.

agyiso^' MOZC-f* •¥msu>K.A ■
Csütörtök, péntek, szombat, vasarnap:

Szenzációs műsor: I. Tarzan bosszúja. 
A Tarzan-filmek legjobbja. n. Range 
rózsája.. Főszerepben: John Boles. Hl. 
Uj híradó, Midlri Maus.

CAPITOL MWÜflfl MÜSOBAs

Péntek, szombat, vasárnap:
Komédiások. Szőke Szakáll, Bállá Lici, 
Otto Wallburg és a világhírű Mircea, a 
bécsi és párizsi színpadok esodagyerme- 
kóvel az élén. Zenéjét szerezte Brodszky.

•tOYAl. MOZíiÖ MUSORAs

Ma szenzációs premier! Egy film, amely 
mindenkinek az emlékezetébe vésődik! 
Puskin világhírű regényének filmválto­
zata: Pique Dame. Egy katonatiszt élete, 
akit rabul ejtett a kártya szenvedélye. 
Főszerepben: Pierre Blanchar. Előtte uj 
Fox híradó.

"TRANM MGZOÖ MŰSORA;

Csütörtök, péntek, szombat, vasárnap:
Buldogg Drummond visszatér. Izgalmas 
kalandorfilm a világhírű amerikai detek­
tív életéből. Főszerepekben: John Bar­
rymore, Reginald Denny, Louise Champ- 
bell.

r-5TTNKAS MOZGÓ MŰSORA $

Csütörtökön és a következő napokon 3, 6 
és 9 órakor: I. A kaméliás hölgy. Drá­
ma. Fősz.: Greta Garbo és Robert Tay­
lor. n. Mayerlingi tragédia. Clujon utol­
jára. Fősz.: Charles Boyer és Danielle 
Darrieux. Az ünnepi előadásokon vissza­
maradni nem lehet.
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TERVEZTETI 
ÉS VÁSÁROLJA

JSt

Keresünk ortodox kóser házias diétás kőfej­
tőt. Ajánlatok „ízletes" jeligére a kiadóba

Schecken Verlag Berlin 
SW 19. lerusalemersl?. 65-B6

Bücher in hebräischer Sprache

nsia nsc epin
D'nsura o’sists mpnt'ia mc?~n hydtdik 

niznn nrvrt -b 75? mwwoi
In dieser ..Sammlung klassischer Bücher 
sollen nach und nach die hebräischen Grusi- 
bücher des Judentums in sorgfältig korrigier­
ten Reproduktionen nach schönen und test 
lieh guten alten Dmcken neu erscheinen, uz : : 
zwar zu billigen Preisen, die am weitesr 
Verbreitung be-eclmet sind. Bisher liegen v '

8K‘ry> mny vre
Vollständiges Gebetbuch für das ganze Janr 
einschiiesslich alle. Elnsclialtungen für ; - 
ausgezeichneten Sabbate und Werzesge sov?.r 
die Fasttage, mit einem erklärenden (hebrä­
ischen) Kommentar herausgegeben von C 
S. Baer. Das zuerst 1868 eischienene, seit lan­
gem vergriffene, textlich und typographisch 
unübertroffene Werk ist in zwei Ausgaben 
lieferbar: Ausgabe A: fü- den altdeutschen 
(rheinisch-südwestdeutschen) Ritus. Aus­
gabe B: für den deutsch-polnischen (im «Ir­
rigen Mitteleuropa und in Csteu opa gül*> 
gen) Ritus. 850 bzw. 912 Seiten Quart 
(19,5x27,5 cm). Leinen M 9.80.
Von Ausgabe B ist eine ve» kleinerte Dündruck 
ausga.be in Taschenformat (12xlS cm) er ­
schienen. Preis in Leinen M 4.25.

mm -ömn nirnn - mbm mnpn
Die fünf Bücher der Weisung (Tom) mit út-.
klassischen Kommentaren (Raschr. Rambar. 
Ibn Esra, Raschbam, Owadja Sfo no usw 

i den aramäischen Übersetzungen und reich«: , 
sonstigen Apparat, dazu die Haftare-t und <L-> 
Fünf Rollen (Megillot) mit ih-en Kommenta­
ren, herausgegeben von S. Netter. Das Bucn 
enthält 1632 Seiten und liegt üi zwei Ausga ­
ben vor: (1) Ausgabe in Originalgrösse 
<22,5x30.5 cm). In zwei Leinenbänden M
20__ , in fünf Leinenbänden M 25----
(2) Verkleinerte Dünndruckausgabe (14xi: 
cm). Leinen M 9.80.

-»»En öivb 35? nun ’Bsin n3?sn
Die fünf Bücher der Weisung (Tora) mri 
Raschis Kommentál, den Haftarot und den 
Sabbatgebeten im Anhang, nach der Amster 
damer Ausgabe von 1827. Ga. 900 Seitens 
Oktav. Leinen M 4.__.

iiilÄ

M

mpn p D'H P5D

SZEKELYSBETI R.T
BUCURESTI • B.DUL TAKE IONESCU 1-3 
• TG. MURES •

S. Mandelkern: 8ibelkonUoí'daiw’ (Vetem
Testamen ti Concordantiae hebraicae atqua 
chaldaicae). Zweite, erheblich vermehrte unit 
verbesserte Auflage. 1568 Seiten Grossqua 
(24,5x32,5 cm). Halbleder M 30—.

n:tz?3 m*TD nvv

Mlschna mit dem Kommentar Owadjas voy 
Bertinoro, dem verküzten Kommentar von 
Jomtow Lipman Heller (Kizzur tossfot Jom • 
tow) und weiteren Beigaben. Verbesserte- 
Nachdruck der Stettiner Auflage von 1862/3. 
1216 Seiten Oktav. In zwei Leinenbänd 
M S.__ .

D’X-m tna*
D’amn rvmxi m&nai rmrra isc 

mrv’tom
D'ni'DB? cm-1?) Q'TiBmn ovbi nnrn

11315? »JOT» bülQl? mon

S„ J. Agnon: Jamim No1 aim (Die Furchtge- 
cietenden Tage). Ein Buch der Bräuche, Aua, 
Legungen und Sagen für den Neujahrstag, 
den Versöhnungstag und die Tage dazwi­
schen. Aus Bibel, Talmud, Midrasch und der 
späteren Literatur gesammelt, ausgewäblt 
und bearbeitet. 408 Seiten Oktav. Leines 
M 7 50.

Néki
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ö legjobb bizony 
Ipek a gyökerei 
lyi zsidó közéleti 
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fiikása, mint a 
is reáli-s felmér. 
Mspontok formál 
hivatása magasuf 
ícötő kapocs légy 
aa erdélyi zsidóé^ 
vtäaha, úgy ma'
sros értelmében 
az Uj Keletnek 
U-mely számára I 
Isoztatót és go\ 
jelent.

Meg kell mtj 
f ogy a mikei- en 
rek keringtek, 
gyomban beszül 
kötelezettségeik i 
Uyen magaiarta\ 
vátehetetlenül 
c lapot, amely n 
esett, mint napm 

Az Uj Kelet | 
sohasem akart 
zsidó politikat. 
tett a zsidó oZuoJ 
jelenése is bizti 
■maoriban o te r J 
ikozottabb támoj 
Amit mi kérür 
össze annyi, 
egyenlítsék ki 

<meg élő fizet éi 
'Igyekezzenek a\ 
bőseiket is az 
’.még mindig 
táborába, mei 
teg sorakozik 
erőteljesebben [ 
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Ohxtsóink éí 
;mijeiét adtai [ 
fselik az Uj t 
húrlatba is az 
nyilatkozásait ,1 
<7uk tartozásai 
tőket ás uj bej 

Az Uj Keit 
is. az fog máj 
fis erdélyi 
szócsöve.

ÖrarkMi; sze|
lünk címe: 
Telefon: 607.

__Köteles
tejeseket. Buc| 
rninisztérimn 

-Ságokat, hogy] 
jben 250 lejes

__ Minden
irónörökös. Ah 
cüjki kastéiybi 
megxnzsgálták I 
megáiiapitottái 
foekövetkezhetj 
hogy esetleg

__ A pápai I
lentik. Hitler 
rodalmi védei 
majd a diplor 
.pai nunedus 
jókívánságát 
met nép a 
élhessen, 
az igazság, 
zésében _ 
iósitanák mej 
működést, 
ciogulás érdek
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HÍREK
__Tavaszág szünetel a' Dunahajózás. Bu-

curestiből jelentik: A Dunabajózást tegnap 
beszüntették és a forgalmat tavaszig szüne- 
teltetik. ;

Néhány szó
olvasóinkhoz és 

barátainkhoz
j.zokban a napokban, amikor q zs-idó 

síig és a 2^ újságíró élete legnehezebb 
Jiakaszát élte, olvasóinknak és előfizető­
iek minden rétegéből a féltő szeretet 
a az aggódó gondoskodás ezernyi jele 
IJt az üj Kelet felé. A spontán együtt­
érzésnek ez a megható megnyilatkozása, 

telefonon, száz és száz levélben és 
Mzvetlen baráti szóban áramlott felénk,
‘ legjobb bizonyítéka annak, milyen mé- 
iplt a gyökerei az Uj Keletnek az érdé- 

zsidó közéletben.
Mint az események józan és hűvös kró- 

pXása. mint a mindenkori helyzet pontos 
te reális felmérője és magatartások és ál- 
Uspontok formálója, az Uj Kelet valóban 
’rr 'ntása magaslatán akar állni, hogy össze 
jfeófő kapocs legyen a külső történések és 
a# erdélyi zsidóság belső élete között. Ha 
vtidha, úgy ina sokkal inkább a szó-szo- 
.-1;,5 értelmében pótolhatatlan szereve van 
az Uj Keletnek az erdélyi zsidó életben, 
l 1ely számára nap-nap után hűséges tájé- 
keztatót és gondosan lemén útmutatást 
jelent.

Meg kell mondanunk ezen a helyen, 
hogy amikéi' az Uj Keletről felelőtlen hí­
rek keringtek, akadtak kishitűek, akik 
nyomban beszüntették a lappal szembeni 
kötelezettségeik teljesítését, pedig egy 
ti.ten magatartás alkalmas arra, hogy jó­
id tehetetlenül súlyos helyzetbe hozza azt 
c lapot, amelynek més anyagi forrása, nin­
csen, mint napi bevétele.

Az Uj Kelet speciálisan zsidó orgánum, 
haSem akart másnak tűnni, mint a mi, 

■ondó politikát, és zsidó kultúrát közvetí­
tett a zsidó olvasóknak s igy további meg- 
«K límése is biztosítva van. Szüksége van 

■ónban a lapnak még az eddiginél is fo­
kozottabb támogatásra az olvasó részéről. 
Amit mi kérünk, az igazán nem sok. Mind­
össze annyi, hogy előfizetőink pontosan 

gyenütsék ki hátralékaikat és újítsál: 
xeg előfizetésüket. És hogy előfizetőink 
gyekezzeneh cuzőkat a barátaikat és isme­
rőseiket is az Uj Keletnek megnyerni, kik 

■■■ég mindig nem tartoznak előfizetőink 
" - borába, mert mennél szélesebb olvasóré­
teg sorakozik fel az Uj Kelet mögé, annál 
erőteljesebben tudunk megfelelni a mai 
idők fokozottabb követed, menyeinek.

Olvasóink és barátaink, akik annyi ta- 
m félét adták, hogy mennyire szivükön vi- 
1 lik az Uj Kelet sorsát, vigyék át a gya­
korlatba is az együttérzésnek ezt a meg- 
v■.unatkozásait, rendezzék idejében a ma­
rik tartozásait és szerezzenek uj előfize­
tőket és uj barátokat az Uj Keletnek.

Az Uj Kelet, ezekben a nehéz időkben 
ís. az fog maradni továbbra is, ami volt, 
rí; erdélyi zsidó élet fokmérője és bátor 
szócsöve.

Az UJ KELET
szerkesztősége és kiadóhivatala

___ Nemzetközi gépiróverseny Hágában.
Hágából jelentik: Szombaton zajlott le Hágá­
ban a nemzetközi gépíró-verseny, amelyen 
tiz európai állam legjobb gépírói vettek részt,
A verseny, nyomtatott szövegnek fedra hosz- 
szat tartott másolásából állott. A hibátlan 
leütések összeszámlálása után megállapítot­
ták, hogy az egyéni versenyben egy belga 
férfi gépíró bizonyult európa legjobb gépíró­
jának, a második helyre azonban a magyar 
Szterényi Irén került, harmadik pedig Márti 
Kiára lett, egy- budapesti vállalat tisztviselő­
nője.

.— Elöntéssel fenyegeti Sulim városát 
a Duna. Bucurestiből jelentik: Sulinkból 
jelentik, hogy a Duna vize az olvadás foly­
tán megduzzadt és a várost körülvevő gá­
takat áttörve, elöntötte azt. A lakosság 
is veszélyben van az ár miatt. Ma éjjel 3 
ólakor a Regele Carol hajó Constantából 
Sulinába ment és 400 lakost vett fel a 
fedélzetére. Majdnem az összes házak viz 
alatt állanak Sül inában. Brailából azt je­
lentik, hogy több vontatóhajó és slepp 
dolgozik a jég áttörésén és torlaszok eme­
lésén, hogy a város felől elhárittaasék az 
árvizveszedelem. A Dumirescu ágyuna- 
szádnak és több szánnak sikerült élelmi­
szert vinnie a város számára. Sül ináról 
hat nap óta nem érkezett levél.

___Grönland őslakó eszkimói kiirtották a
fehéreket. Oslóból jelentik: Az oslói egyetem 
nemrégen tudományos expedíciót küldött 
Gröniandba, hogy az ottani népesedési kérdé­
seket tanulmányozza. Tudott dolog, hogy 
Amerikának északi részét a 15. században a 
vikingek és norvég tengerjárók fedezték fel.
A 16. századtól kezdve számos norvég vándo­
rolt Gröniandba, hogy ott gyarmatot alapít­
sanak. Ennek az expedíciónak a sorsáról 
mindmáig nem volt pontos tudomásunk. Az 
utóbbi időben végzett kutatások megállapí­
tották, hogy az európai gyarmatosokat a 
benszülött eszkimók rendkívül barátságra a- | 
nul fogadták. Attól féltek, hogy- az idegenek j 
elveszik marháikat és igy éhhalálnak lesz- I 
nek kitéve, Elkeseredett küzdelmekre került | 
a sor, amelyben az eszkimók a vikingeket, 
agyonverték* A norvég kutatók által végzett 
ásatások alkalmával Grönlandban most szá­
mos csontvázra bukkantak, amelyek kopo­
nyaformáiból az antropológusok megállapí­
tották, hogy norvégek lehettek. Valamennyi 
koponyán nyíl által ütött lyukakat találtak.

. . Dr. Draghiciu Aurél lett cut uj kvesz- 
torhélyettes. Csütörtök délelőtt ünnepé­
lyes keretek között beiktatták hivatalába 
dr. Draghiciu Aurel rendőrkvesztor-he­
lyettest, aki a rendőrfelügyelőségre át­
helyezett Nastiaze ViTigil eddigi kvesztu- 
rai titkár helyébe lett kinevezve. Draghiciu 
Aurel dr. a bünügvi osztály eddigi fő­
nöke, kitűnő kvalitású rendőrtiszt, akisek 
kinevezésével a rendőri ranglétrán két év- 
tiaedels munkával előrejutott, kipróbált 
szakembert ért megérdemelt kitüntetés. 
Helyébe, a bűnügyi osztály élére dr. Cam- 
pian Ion rendőrkomiszárt. nevezték ki. A 
beiktatásnál Costescu vezérfelügyelő és 
Horvat rendőrkvesztor üdvözölték dr. 
Draghiciut, aki meghatott szavakkal mon­
dott köszönetét.

__ Április végére tűzték kl Ludwig Ferdi­
nand herceg és Kira nagyhercegnő esküvőjét. 
Amszterdamból jelentik: Ludwig Ferdinand, 
herceg és Kira nagyhercegnő esküvőjét áp­
rilis végére tűzték ki. Vilmos excsászár ki­
fejezett kívánságára az esket ósi szertartást 
Doomban fogják megtartani.

__Halálozás. Vasárnap hirtelen elhunyt
élete teljében, 42 éves korában Nierenfeld 
Samu kolozsvári fakereskedö. Halála egy te- i 
kintélyes erdélyi családot döntött gyászba. [ 
Temetése őszinte részvét mellett ment | 
végbe, özvegye és leánygyermeke gyászol- : 
jak..

__ Torna, vagy sport? Londonból jelentik:
A torna, és sport közötti vita még korántsem 
dőlt el. Az angol kormány újabban nagy­
programot dolgozott ki az ifjúság testi neve­
lése érdekében. A programban a hangsúly a 
tornán ran, vagyis az egységes vezénylet 
alatt álló testgyakorlaton, amit zárt helyen 
kell végezni. E program ellen határozott ál­
lást foglalt az angol közvéleménynek egy te­
kintélyes része, élén Sir Farguham Buzzard 
professzorral, aki az elhunyt György király 
háziorvosa volt. A professzor a napokban 
előadást tartott egy- akadémiai társulatban és 
kihangsúlyozta a labdajáték nagy előnyét a 
test fejlődésére. Szerinte a cricket, a futball, 
jockey, tennisz és más szabadban űzött 
sportnak nagyobb nevelő és egészség-fejlesz­
tő értéke van, mint a zárt helyen, vezény­
szóra történő test gyakorlatok. A sportban a 
játékos az önálló elhatározást és a körűimé-, 
nyékhez való hozzáigazodást gyakorolja, ami 
a fejlődő fiatal ember jövője szempontjából 
mérhetetlenül fontos.
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NAGY LEADŐ-KERESC 
RÖVSD HULLÁM-V6TE1
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Kérje

tzéllitójétól
fii U|

modeller
berr.uiő

lését

felszerelve af uj piros Philips Míniwati Ümpé*- 
ka| 4S állandóan dinamikus RHEO hangszórévw

január 15-re, Brüsszelbe hívták egybe 
a nemzetközi szakszervezeti szövetség ülései

__ Serdülő fiuknak és leányoknak adjunk 
hetenként legalább egyszer reggel felkeléskor 
egy-egy kis pohárnyi természetes „Ferenc 
József“ keserüvizet, mert gyomor-, bél és 
vértisztitó hatásának gyakran igen fontos 
eredményeket köszönhetünk. Kérdezze meg 
orvosát. 1

Kereskedők!
Príma minőségű

szarufésUk
szép kivitelben és olcsó árban. Kérjen ár­
ajánlatot: Kepes Ernő fabriea de piepteni 
din coarne Sít. Gheorghe Treiscaune, 
Str. Vasile Aiexandri 10,. Prompt

szolgálás.
Kl-

__ Nagy Péter felült a koporsójában. Pös-
tyénböl jelentik: (Romanov Olga nagy herceg­
nő, az utolsó orosz cár nővére rnorganabkus 
férjével, Kolikovszki ezredessel hosszabb időt 
töltött Pöstyénben. Kolikovszki az újságírók 
előtt elmondotta, hogy- a szovjethatóságok el­
rendelték a cári sírboltok felbontását. Hl. 
Sándor sírjában nagyértékü kincseket talál­
tak Nagy Katalin kriptájában is milliós ér­
tékű nyakéket és brilliáns keresztet leltek. A 
cári sírok felbontását végző bizottság tagjai 
borzalmasan meglepődtek, amikor Nagy Pé­
ter koporsójának fedelét felemelték. A. cár 
holtteste ülő helyzetbe emelkedett, Késő ob 
derült ki, hogy a különös jelenséget a bebal­
zsamozott holttest alatt elhelyezett rugó 
idézte elő.

öradead ,szerkesztősésrilnk és kiadóhivata- 
itznk elme: Schön Dezső. Str. Miűerand 4t 
Telefon: 507.

__Köteles elfogadni az adóhivatal a 250
áejeseket. Bucurestiből jelentik: A pénzügy- 

.cnisztérium utasította a pénzügyigazgató­
ságokat, hogy fogadjanak el adófizetés fejé­
ben 250 fejes pénzérmeket is.

__ Minden nap megsz illethetik a holland
trónörökös, Amszterdamból jelentik: A soest- 
dijki kastélyban tartózkodó orvosok kedden 
megvizsgálták Julianna trónörökösnőt és 
megállapították, hogy a szülés minden nap 
bekövetkezhet, bár az a lehetőség is fennáll, 
hogy esetleg még két hétig is elhúzódik.
_ a pápai nuncius HitlernéL Berlinből je­

lentik. Hitler kancellár kedden fogadta a bi- 
"odalrni véderő szokásos újévi jókívánságait, 
majd a diplomáciai kar nevében Orsemgo pá- 
pai nuncius a külföldi diplomatáknak azt a 
jókívánságát juttatta kifejezésre, hogy a né­
met nép a jövőben békében és boldogságban
élhessen. __ Bár egyesülnének végre a népek
az igazság, a rend és felebaráti szeretet ér­
zésében __mondotta a nuncius, — s bár va­
lósítanák meg minél előbb az igazi együtt­
működést, amely elkerülhetetlen a közös bol­
dogulás érdekében.

___ Megjelent az Erdélyi Helikon január:
száma. Az erdélyi Írók folyóirata, mely ezzel 
a számával a tizenegyedik évfolyamába lé­
pett, most is gazdag és változatos tartalom­
mal hagyta el a sajtót. Az uj szám főbb cik­
kei és közleményei a következők: Imre La­
jos: A kisebbségi élet erkölcstana; Tompa 
László: Az Aranykehely (vers); IVáss Al­
bert: Mélység fölött (novella); Kádár Imre: 
A Jézusfaragó ember; Jékely Zoltán: Hjíu- 
már látogatása (novella); Kacsó Sándor: Az 
igazi erdélyi szellemiség; Ion Luca Caraghue. 
A hustvéti fáklya (novella, románból fordí­
totta SZabó István); Fekete Ferenc: Régi 
képek (vers); Lakatos István: Bizet; Lőrinc./-: 
László: A szemüveg (novella). Vásárhelyi Z, 
Emil, R, Nagy András, I. Szemiór Ferenc, 
Szenczei László, Réty Andor és Szabó István 
kisebb tanulmányai és szemle-cikkei a Mű­
vészeti Sfcemle, Könyvek és írók és Irodain^ 
Krónika dmü rovatokban. _ Az Erdélyi 
Helikon előfizetési ára egy évre 600 Lei. Az 
Erdélyi Szépmives Céh pártolótagjainak és 
előfizetőinek 500 Lei. Megrendelések és ér­
deklődések az Erdélyi Helikon kiadóhivatala 
címére (Cluj, P. Unirii 7. I.) küldendők. Ro­
mániai föbizományos: Polyglott Könyvterjesz­
tő Vállalat, Cluj, Str. Matei 1. Magyarorszá­
gi főbizományos: Révai Testvérek Irodalmi 
Intézet Py. T. Budapest, V, Vadász u. 16,

__ XJj egy és két tejes érmeket bocsátanak
ki. Bucurestiből jelentik: Az 5 lejes Mihály 
vajda képét viselő pénzérmek helyett uj 1 
és 2 lejes pénzeket fognak forgalomba hozni.

— Eljárás indult egy temesvári gyár ellen, 
mert beszüntette üzemét. Bucurestiből jelen­
tik: A Fiiam temesvári gyárat, amelynek 
tulajdonosai Abramovici, Popper és Goldstein, 
néhány nappal ezelőtt bezárták és igy 400 
munkás maradt kenyér nélkül. A munkaügyi 
minisztérium a gyár bezárását indokolat­
lannak tartja és felfogása szerint annak de­
monstrativ jellege van, ezért vizsgálatot ren­
delt el,

Párizsból jelentik: A nemzetközi szakszerve­
zeti szövetség magáévá tette az angol nmn- 
kásmozgalom indítványát és január 1 
Brüsszelbe hívta össze közös ülésre a nem­
zetközi szakszervezeti szövetséget és h szo­
cialista munkásinternaedonálét. Az ülése®
szóba kerülnek a távolkeleti helyzet és a Ja. 
pán ellen foganatosítható intézkedések,

__ Negyvennégy uj hadihajót épít Olasz.
ország. Rómából jelentik: Az uj kereske­
delmi tengerészeti építkezési tervek szerint 
44 hajó építkezéséhez fognak hozzá, összesen 
250.000 tonna súlyban. Az előirányzat 1H- 
milliárd Mra.
„ Orvosi hir. Dr Vájná Andor, alti a cluy 

Zsidókórház belgj/ógyászati osztályán 5 évű; 
működött, rendelőjét Str. Gén. Poetas 27 
alatt megnyitotta.

— Ismét Klein Samu lett a nagyenyed 
Chevra« elnöke címanel tegnapi számunkban 
megjelent közleményünk helyreigazításra 
szórni, amennyiben nem a Chevra, hanem 8 
hitközség tartotta tisztújító kögyülését és 
választotta újra elnökévé Klein Samut, aki 
egyébként húsz éve áll teljes megelégedésre- 
a nagyenyedi hitközség élén.

Az amerikai demokrata párt a íincselém 
törvény ellen. Washingtonból jelentik: A sze­
nátus tegnap kezdte meg a lincseiési törvény 
vitáját, amit a kongresszus elfogadott és 
„szövetségi bűntény “-nek nyilvánított az el­
múlt év áprilisában. Néhány szenátor ki­
jelentette, hogy a törvénynek a szenátus által 
való elfogadása szakadást idézne elő a de­
mokrata párt kebelében és azzal fenyegetőz­
tek, hogy- végső ellenállást fognak kifejteni 
a javaslattal szemben.

__ Megszüntették a Meyerhold-szinházat.
Párizsból jelentik: A napokban a szovjet
müvészbizottságának javaslatára feloszlatták 
a moszkvai hires Meyebhold-féle színházat. 
A színház művészeit beosztották különböző 
más színházakba.. Meyerholdot, aka mint ren­
dező és díszlettervező világmárka, azzal 
vádolták, hogy a régi orosz szerzőket, mint 
Gogol és Gribojadov, meghamisított. Ugyan­
csak művészi hamisításokat követett el azzal, 
hogy nem adta vissza a színpadon Moszkva 
igaz életét. Büntil rójják fel azt is, hogy 
mellőzte a szovjetszerzőket és szabotálta a 
művész bizottság rendelkezéseit. Meyerhold 
ma 63 éves és egész életét a kiapadnak 
szentelte. Először tagja volt a Moszkvai Mű­
vész Szikh áznak, majd 1902-ben megalakí­
totta az „Uj dráma társulatot“, később a 
pétervári udvari színházban kapott szerző­
dést.

— Kertész Tibor hangversenye Odorheius
Kertész Tibor aradi fiatal hangvesenyéneke.- 
az elmúlt napokban egy családi összejövete 
keretében mutatta be művészetét Odorheiu 
zsidó közönsége előtt. A Tosca és Martha, 
című operáikiból áriákat, majd román, bébe 
és olasz dalokat adott elő. Kellemes iskolá­
zott lírai tenorjával általános tetszést ara­
tott. Ez a bemutatkozás remélhetőleg kezd 
tét jelenti egy felfelé Ívelő karriernek, amely 
kellő továbbképzés után minden bizonnyal 
eléri csúcspontját.

— A kolozsvári zsidó iparosok aggtnenhtoa 
javára f. hő 16-án, vasárnap délután 4 órás 
kezdettel a Regal bár igazgatósága műsorra, 
egybekötött teadélutánt rendez. Kéretik 
Kolozsvár város zsidó társadalma, hogy eze. 
a jótékonycéiu rendezvényen minél nagyok: 
számban megjelenni szíveskedjék.

SZIHKSSZTÉ
ÜZENETEK.

Sz. M., Arad. Kérjük, szíveskedjék közölnl 
miskor jelent meg a hirdetés, esetleg kérjük 
a hirdetést levelezőlapra ragasztva (bekül­
deni.
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(Elsőoldali cikkünk 
folytatása)

Az illető járásbiró igazolásával ellátott 
Eyilatkozat másolatát a nyilatkozó kapja 
!neg s utólagos ellenőrzéseknél felhasznál­
hatja azt.

A számmal ellátott lebélyegzett nyilatko­
zatok dossziéba fogva a törvényszéki elnök­
höz kerülnek. A dossziékat a megyei nép- 
•^zámláló és statisztikai bizottságokhoz to­
vábbítják, amelyeket jelen törvény végrehaj­
tási utasítása alapján állítanak fel.

A megyei bizottság kimutatásai és jelen­
tései az igazságügyminisztériumban működő 
központi bizottsághoz küldendők.

Azon román állampolgársággá 1 rendelkező 
zsidó, aki nem nyújtja be az előirt két hó­
nap alatt a nyilatkozatot, vagy aki hiányos, 
avagy nem teljes valóságot fedő nyilatkoza­
tot tesz, elveszíti feleségével és gyermekei­
vel együtt az állampolgárságát, valamint 
Ugyanakkor vagyonát 50 százalékos adóval 
sújtják.

Ha az illető zsidó nem állampolgár s a 
nyilatkozatot nem a valóságnak megfelelően 
állítja ki, azonnal kiutasítandó, vagyonát pe­
dig 70 százalékos adóval sújtják.

Codreanu hajlandó 
támogatni a kormányt
jtiieurestl, január 13. Comeliu Codreanu 

ma két sajtónyilatkozatot adott. Egyik nyi­
latkozatot a belföldi és külföldi sajtó kép­
viselőinek, a másikat pedig a Daily Herald 
munkatársának. Eäso nyilatkozatában ki­
jelentette, hogy nem fogja megakadályozni 
a jelenlegi kormányt programjának megváló, 
sitásában, mert nacionalista JiQűB&nyiiák te- 

r'uuntí. Nem ő lesz Sí, aki meg fogja akadá­
lyozni a kormányt antiszemita jellegű intéz­
kedések foganatosításában. Nem akar iiy- 
képpen olyan helyzetbe kerülni, hogy a zsi­
dók eszköze legyen egy nacionalista kormány 
elleni harcban.

— Mondom és mindig ia mondani fogom: 
segítsen, benneteket az Isten, tegyetek meg 
a román népért mindent, amit akarunk, amit 
akartunk és mindent, amiről elménk álmo­
dott, hogy megvalósítható. Ss nem fogom 
sohasem mondani: ime ezek elveszik és 
végrehajtják programomat és mit fogok én 
még tenni a jövőben?

Codreanu kijelentette, hogy véleménye 
szerint a nemzeti kereszténypárt helytelen 
cselekedetet követne el a törvényhozó testü­
letek feloszlatásával és uj választások ki­
írásával', jóllehet a légionáriusok szavazata 
az uj választásokon megkétszereződött. Ki­
jelenti, hogy a jelenlegi parlament megnyi­
tása esetén a légionárius mozgalom hajlandó 
a kormányt támogatni a költségvetés és más 
sürgős törvények megszavazásában. Kijelen­
ti, hogy ellensége a diktatúrának, mely sze­
rencsétlenségbe döntheti az országot. Végül 
Codreanu bírálta a kormány megalakításá­
nak fomáját.

Codreanu nyit: ikozata, a zoidó- 
, kérdésről a Daily Héráidnak

Kucuresti, január 13. Corceliu Zelea C?od- 
reanu, a legionarista mozgalom vezére nyi­
latkozatot adott a romániai politikai hely­
zetről Eastermana angol újságírónak, a mun­
káspárti Daily Herald tudósítójának,

A zsidókérdésről szólva Codreanu kijelen­
tette, hogy ebben a tekintetben háromféle 
megoldásról lehet szó: asszimilációról, együtt­
működésről és kiküszöbölésről. ő maga a 
harmadik megoldási módnak a hive.

Az újságírónak arra a kérdésére, hogy 
hová fogják kiküszöbölni a zsidókat az or­
szágból, Codeanu azt felelte, hogy ő nem 
földrajza szakértő, de bízik abban, hogy a 
civilizált világ, amely sokkal nehezebb kér­
déseket is megoldott már és felfedezte a 
rádiót és televíziót, megoldást fog találni 
erre a kérdésre is.

A külpolitikára vonatkozólag Codreanu ki­
jelentette, hogy mihelyt hatalomra jut, 48 
órán belül megváltoztatja a román külpoliti­
ka tengelyét és megteremti a szövetséget 
Németországgal és Olaszországgal, amint 
ezt már előbb is kijelentette.

A választási eredményeket illetőleg Cod­
reanu kijelentette, hogy azokkal nagyon meg 
van elégedve és az a meggyőződése, hogy ha 
pártjának abszolút többsége lesz a jövőben, 
úgy az uralkodónak semmi oka nem lesz 
arra, hogy ne hívja őt hatalomra,

: A király elnökletével tartott 
minisztertanács fontos határozatai

II j szerveíetet létesítenek a Discern helyett, »melynek csalt roméneit alkalma?oitai lesznek 
Leszállítottak a gyapot, petróleum és a harmadosztályú vasúéi jegy érét

Hétfőn szővegezik meg az állampolgársági revízióról szóló
törvényrendeletet

Buouresti, január 13. Ma délután 6 órakor 
a királyi palotában a kormány gazdasági 
bizottsága az uralkodó elnökletével ülést tar­
tott. Részt vettek a gazdasági bizottság ülé­
sén Goga. Ouza, D. R. Ioaritescu, Potarca, 
Calinescu, Staai Ghieescu, Bugen Sa.vu és 
Gigurtu.

A bizottság elhatározta, hogy a só árusí­
tására külön hivatalt létesít. Az állam fen- 
hatósága alatt külön intézményt létesítenek 
a monopolcikkek szétosztására. Ez a hivatal 
fogja helyettesíteni ez eddigi Discom szerve­

zetet és kizárólag csak román alkalmazottai 
lehetnek. A paraszt-gyapot árát 10 kilogram 
mennyiségig leszállítják és szállítási tarifa­
kedvezményt biztosítanak számára.

Elhatározta a kormány gazdasági bizott­
sága, hogy azonnali hatállyal megszünteti a 
mezőgazdasági adót A költségvetés a jövő­
ben csak az eladott áruk után fog illetéket 
kivetni a mezőgazdaságra. Elhatározta to­
vábbá a gazdasági bizottság, hogy a pertó- 
leum árát literenként 1—-1.50 lejjel leszállít­
ják. Az intézkedések ellenőrzésére külön ál­

lami szervet állítanak be. A HL osztálya 
vasúti jegyek árát 25 százalékkal leszállítot­
ták.

A gazdasági bizottság ülése után a kor­
mán minisztertanácsra tilt össze, melye» 
Goga miniszterelnök ismertette e> gazdasA;* 
bizottság határozatait, amelyeket a mtolsí., 
tertanács ratifikált. A következő miniszter­
tanácsot hétfőn, január 17-én tartják meg, 
amikor is megfogahntraxák a csalárd ut.w 
szerzett állampolgárságok revízió jár ói intéz­
kedő tövényrendeletet.

Oroszország háborúra 
készül Japán ellen ?

Honkongba érkezett f saiig Kaf Sek. A japánok elhalasztják 
Dél-Kína elleni hadműveleteiket

A Reuter sanghaji jelentése szerint a kí­
naiak erőteljes ellentámadásra készülnek a 
Tiencsin—Pukeu vonal mentén, ahol 250 kilo­
méteres tér választja el egymástól a japán 
csapatokat. Csang-Kaj-Sek marsall tegnap 
repülőgépen Hsucseufuba érkezett, ahol meg­
tekintette a kinai vona’akat es megbeszélést 
folytatott Han-Fu-Csu tábornokkal, San lung 
tartomány kormányzójával, a Kínaiak ellen­
támadást terveznek Csín ing irányában is, 
amit az utolsó négy napban háromszor vet­
tek be felváltva a küzdőfeiek és ahol mind­
két részről összesen 10.000 volt a halottak és 
sebesültek száma. Számos kinai erősítést 
irányítottak ebbe a körzetbe. Az degen meg­
figyelők azt hiszik, hogy a japánoknak szán­
dékában áll Dél-Kina elfoglalását elhalasz­
tani Hanikeu elestél»’,

Amint egyidejűleg a Kvantung-sereg pa­
rancsnoksága közli, a kvantur.gr kinai had­
erők, hogy a japánok előrehaladását meg. 
állitsáik, beépítették magukat és rendkívül 
erős földerőditmények közé vonulva várják 
a segítségükre küldött igen tekintélyes számú 
tartalék érkezését. Ez a tartalék mintegy 
200 ezer ember, akik Csang-Kaj-Sek azon 
parancsávol vonulnak a fenyegetett pontok 
felé, hogy utolsó szálig ki kell tartaniok.

Az Exchange Telegraph ennek a végső 
ellenállásnak nem sok jövőt jósol, 
közölték volna az angol hatóságokkal, misze­
rint megtiltják a Jangcse folyón idegen ha­
jók közlekedését. A Jangcse folyó elvben 
nyitva marad az idegen-hajózás számára, 
azonban tekintettel a számos aknára és arra, 
nehogy megzavarják a hadműveleteket, az 
ideggn hajókat felszólították kérvényezzék 
előre a Sanghaj és Nanking közti utat és a 
ja.pán hatóságok készek könnyítéseket nyúj­
tani az átkelésnél,

0»oszo?s»ág háborúra Készül 
japán ellen?

London, január 13. A Daily Mail rigai je­
lentés alapján közli, hogy Szovjetoroszország 
irtózatos mennyiségű hadianyagot összponto­
sított Szibériába. Az állandó hadianyag-szál­
lítás miatt egyes helyeken fennakadás van a 
vasutforgaJpmban. így például a transzszibé­
riai személyszállító vaautforgalom majdnem 
teljesen megbénul a szünetnélküli hadianyag- 
szállítások miatt A lap véleménye szerint

Szovjetoroszország minden valószínűség sze­
rint háborúra készül Japán ellen és ezzel áll 
összefüggésben a szakadatlan hadianyagszál - 
látás. Ezt a feltevést látszik megerősíteni az 
a tény, hogy Sztálin hosszas tárgyalásokat 
folytatott az utóbbi napok folyamán Woro- 
sziiow hadügyi, Jezsow belügyi népbiztossal, 
valamint Blücher tábornaggyal a távolkeleti 
hadsereg főparancsnokával.

Oroszország kinai területek el­
lenében megtámadja Japánt?

LONDON, január 13. A Daily Express 
azt a fettünéstkeltő hirt közli, hogy fon­

tos küldetéssel megbízott kínai délegáo.o 
érkezett Honkongból Párizsba, ahol tár­
gyalásokat kezdtek Wellington Ko pár-z*. 
Kínai nagykövettel. A küldöttség állitóíig 
közölte Wellington Koval, hogy a kim-i 
kormány nagy területi engedményre vol­
na hajlandó abban az esetben, ha Szerv- 
jet-OroszorSzág fegyveres segítséget nyúj­
tana számára Japán ellen. Ha a kinoá 
kommunisták győznének, úgy a kínaiak-
visszakapnák Síkiwig, Santung és Sanzsi 
tományokat. Szovjet-Oroszország pedigt
íl'dső- és Behő-Mongóliához jutna hozza- 
Japán teljes veresége esetén Szovjet-Oros 
ország megkapná Korea szigetét és Man­
dzsúriát. Egyelőre azonban a kinai kor­
mány ötszáz repülőgépet és megfelelő- 
mennyiségű hadianyagot kér Szovjet- 
Oroszországtól. Még nem került nyilvá­
nosságra, hogy Wellington Ko párizsi kí­
nai nagykövei mit válaszol a küldöttség 
indítványára.

Lemond a Chautemps- 
kormány?

Sarrauf, vagy Hertiof fesz az uj mioisz'e#elnöK? Egyszerűsíti!
a döntőbírósági eiiarást

Bevezetett kereskedelmi ügynökség Maros- 
vásárhely, Gyergyó és Csik megyékre 

bármilyen

képviseletei vállal
Ajánlatok .Képviselet“ jeligére a kiadóba 

kéretnek.

Párizs, január 13. (Rador), Egyes francia 
ellenzéki lapok közlése szerint a Chautemps- 
kormány több tagjának lemondása küszöbön 
áll, ami esetleg az egész kormány lemondását 
idézheti elő. Egyes híradások szerint Chau- 
t imps lemondása esetén Sarraut, szintén ra- 
dikál is szocialista, volt miniszterelnök kap 
megbízást kormányalakításra.

Egyidejű párizsi hivatalos közlemény sze­
rint a miniszterelnökségen tegnap folytatott 
tárgyalások után, amiken a munkaadók kép­
viselői nem jelentek meg, Chautemps minisz­
terelnök kijelentette, hogy a döntőbírósági el­
járásra vonatkozó törvényt egyszerűsíteni 
fogják és annak végrehajtási menetét meg­
gyorsítják, tisztázni fogják a munkáselbocsá­
tások kérdését is. A baloldali lapok a munka­
adó-szövetséget vádolják a kormány döntő­
bírósági erőfeszítésednek szabotálásával. A 
jobboldaliak szerint Chautemps maga felelős 
a tárgyalások balsikere miatt.

Mint az esti órákban jelentik Párizsból, a 
francia kormány tagjai csütörtökön délelőtt 
minisztertanácsot tartottak. Ezt megelőzően 
Chautemps miniszterelnök hosszasan tárgyait 
Bonnet pénzügyminiszterrel és Boumier ban­
kárral. A minisztertanács után nyilvánosság­
ra került kormányválság hírével kapcsolat­
ban Pertinax, az Echo de Parisban a követ­
kezőket írja:

.Egyelőre nincs szó a Chautemps-kor- 
mánjy lemondásáról, de lehetséges, hogy Bon­
net pénzügyminiszter lemondása esetén 
äarraut volt miniszterelnök vállalja a pénz­
ügyi tárcát Pertinax szerint a kormány le­
mondása esetén talán Herriot lesz az uj

FitATbUMiaö Könyv- et» Dapiuado 1L T 
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kabinet elnöke, amelyben a kommunisták ss 
képviselve lesznek."

Chautemps és Bonnet nyilatkozatai 
Ugyancsak Párizsból jelentik az esti órák­

ban, hogy a délelőtt tíz órakor megkezdő­
dött francia minisztertanács a késő délutáni 
órákban ért véget, amely után Chautemps 
mmiszcerelnök és Bonnet pénzügyminiszter 
nyilatkoztak a politikai és pénzügyi helyzet­
ről, valamint a devizapiacon előállott zava­
rokról Chautemps mimszterelnök felhívást 
intézett a törvényhozás két házához, vala­
mint a néphez, hogy a siker érdekében tá­
mogassák a kormányt a belső béke és a pénz­
ügyek megerősítésére irányuló törekvésében 
Bonnet pénzügyminiszter kijelentette, hogy 
minden híreszteléssel ellentétben a kincstál’ 
helyzete szilárd. Chautemps miniszterelnök, 
pedig azt hangsúlyozta, hogy a sztrájk követ­
keztében beállott sajnálatos társadalmi vi­
szályok nem írandók kizárólag a munkásosz­
tály rovására. Bonnet a miniszterelnök nyi­
latkozata után kijelentette, hogy a frank 
jegyzésének felfüggesztése ügyében még 
nem döntöttek. Ugyancsak kijelentette a 
pénzügyminiszter, hogy mindent el fognak 
követni a költségvetési egyensúly fenntartása 
érdekében. A két miniszter nyilatkozatéit 
Chautemps miniszterelnök azzal zárta le, 
hogy a kormány mrndent el fog követni, hogy 
fen tartsa a köz- és jogrendet.

■UäL.r'i ADHAT.

Japán agyi

A Sanghaj.m 
néhány napig e* 
kában huzódtam| 
volt erre, mert 
zások, roobantás 
még egy elefánt 
élénken előttem 
amikor a kinaiakl

A harcolók köt 
kon nem egyszeri 
legendás alakja, 
igazolva azt. hog| 
tét is hajlandó 
feleségével jófon 
ta el Nankmgotl 
motoros amer lka 
borzalmas d
a volt császái-vá|

A generalisin’ 
tik és próbálják 
■távozásakor is < 
hol fog leszálin 
egy öt egység! 
nai üldözésére i 
ríkai hárommo ■ 
vezetésének volt 
feleségével egy 
gépek haláig:;-'..:

Az eldugott k 
ván háboz’umenr 
szonyok, ha lehet] 
azelőtt. Nehezen 
helyet, hogy ujb<| 
latba jussak

Csang-Fahkvi 
kellett vámom s 
hozta., rövidesen 
A faluban sikeri 
ut&t viszonylag 
a hadi zóna. do:

Nap*

l

Li-Feng. a 
szerű fel világi

A háború k 
négyszázmillió Iq 
költségeket állj 
amelyeket a b£ 
A háború Kná 
kinai dollárjá ba 
annak, amibe 
Hogy a kinai 
bztositsák, duplí 
téket, a behoza 
Emelkedett a 
egyelőre még 
gazdaság, term 
ebből nyilvánvz 
törésére gond-', 
nyugodtan föl;

Beszélgetés 
néhány puskák 
csakhamar bele^ 
hangú kattogás 
nagy megrántott 
vetve, én is lehaa 
re és egy gránát! 
seben húzódtunk! 
hetett tekinteni 
amint messze a 
repjárót kísér 
bori őrs vezeti 
rőmnek, aki 
fordult:

__ önne k
meglepetésben

Láttam, ami 
megy a tábori 
szerényen dolgd

Li Feng int éj 
főhadiszállásra, 
megváltozott 
előtt nagy sür$


